

Toda la correspondencia, la edición literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Eba, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 57.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, equitativos de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelta, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Sábado, 23 de Junio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.985.

LA NUEVA VISITA DEL MONARCA

EL IX CONGRESO DE LAS CIENCIAS Y LA LLEGADA DE S. M. EL REY

VUELVE EL REY A SALAMANCA

Esta tarde, sobre las seis y media o las siete, llegará Su Majestad el Rey a Salamanca. De nuevo vuelve don Alfonso a esta ciudad que, no hace muchos meses, guardó para él y para su augusta esposa, la más rendida adhesión y entusiasta acogida.

Por tercera vez viene a Salamanca el Jefe del Estado español. Cúmplesen enviarle nuestro respetuoso saludo de bienvenida y nuestra inquebrantable adhesión.

Tiene este nuevo viaje del Rey a Salamanca, la valiosa e histórica significación del homenaje, que su elevada personalidad rinde a la Ciencia, y del anhelo de la más estrecha unión espiritual de Portugal y España. Porque estos Congresos científicos, en los que se condensa el esfuerzo admirable de unos hombres de ciencia, deben ser, y lo son, en efecto, los más sólidos jalones que se asientan para la fusión espiritual de ambos pueblos latinos. No hay, ni puede haber, unión más eficaz y profunda, libre de todo egoísmo partidista, que la unión que crea la ciencia, sin fronteras y sin tratados, sin distingos de razas ni de nacionalidades.

El Rey de España viene ahora a prestar, con su presencia, el valioso concurso de su voto de alta calidad. Y puede salir, de este Congreso, aparte las nuevas doctrinas y los novísimos métodos y experimentos científicos, la cristalización de este anhelo de españoles y portugueses ilustres.

¡Bien venido sea, pues, el Rey en esta su misión espiritual y científica, y bien venidos sean también los hombres gloriosos que honran hoy a Salamanca con su visita y con su esfuerzo cultural!

El Adelanto.

NOTAS INFORMATIVAS

Detalles de la estancia.

Anoche, el alcalde Sr. Anaya, nos facilitó un avance de la hora de la llegada de Su Majestad el Rey y de su estancia entre nosotros.

El Sr. Anaya, según informes oficiales que le habían sido comunicados, nos dijo que D. Alfonso que hace el viaje en automóvil, llegará a Salamanca entre las seis y las siete de la tarde de hoy.

Será recibido por las autoridades en las inmediaciones del Puente Nuevo.

Seguidamente, el Rey y su séquito, se dirigirán a la capilla de la Universidad, donde se cantará una Salve.

Como varía la hora de llegada, a la que en un principio se creyó que hubiera de estar en Salamanca, puesto que se creía antes que sería entre cuatro y media y cinco de la tarde, la recepción oficial en el Ayuntamiento anunciada para las siete, se aplaza y se anunciará su hora oportunamente, que será, a buen seguro, la de las siete de la tarde de mañana, domingo.

A las nueve de la noche tendrá lugar una comida oficial en el Palacio Episcopal.

Mañana, a las once, asistirá el Rey a la sesión inaugural del Congreso de las Ciencias.

A la una de la tarde, comida oficial en Palacio.

Luego se cree que el Rey asistirá unos momentos a la corrida de toros.

Por la noche, banquete en el Paraninfo de la Universidad, de autoridades académicas y congresistas. Y el lunes, a las doce y media de

la mañana, banquete oficial en el Ayuntamiento, al que asistirá el Rey, las autoridades y un limitado número de congresistas.

Más detalles de la llegada y estancia del Rey.

A última hora de anoche, nuestro querido amigo el rector de la Universidad, Sr. Esperabé, recibió un telegrama del ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella, en el que le participaba que hoy, a las tres de la tarde, saldría el Rey, en su automóvil, para Salamanca, y que tendría el honor de acompañarle.

El Sr. Salvatella suponía que entre seis y media y siete de la tarde, llegarían a Salamanca, donde permanecerían hasta el medio día del lunes.

El Sr. Esperabé nos facilitó también un avance del programa oficial relacionado con la estancia del Rey entre nosotros.

Acompañará al Rey, en su séquito, el jefe superior de Palacio, señor Marqués de la Torreclilla.

A la llegada el Rey irá a la Universidad, donde entrará bajo palio y se cantará una salve.

Los demás detalles del programa que nos facilitó el Sr. Esperabé, coinciden con los que nos dió el señor Alcalde.

La recepción en el Ayuntamiento se verificará sobre las siete de la tarde del domingo, pues el Rey, después del banquete de la Universidad, se dedicará a visitar las exposiciones.

El ministro de Instrucción pública se hospedará en la casa del Sr. Esperabé.

También se hospedará en el domicilio del rector de la Universidad, el capitán general de la región.

Una alocución del Alcalde.

El alcalde Sr. Anaya, ha dirigido al vecindario la siguiente alocución: «Salmantinos: Nuevamente Su Majestad el Rey Alfonso XIII (que Dios guarde) nos dispensa el alto honor de visitar esta ilustre ciudad, donde llegará mañana 23, de seis a siete de la tarde.

Para corresponder a la distinción que Salamanca recibe con la visita del Jefe del Estado, os ruego que me acompañéis en el acto de su llegada, y que acudáis ese día a las inmediaciones del Puente Nuevo sobre el Tormes, para que vuestro Alcalde, al saludar a S. M. y darle la bienvenida, pueda ofendarse el obsequio que más estima: vuestro aplauso y cariño.

Os ruego también que engalanéis las fachadas de vuestras casas.—Federico Anaya.

Salamanca 22 de Junio de 1923.»

La recepción en el Ayuntamiento. He aquí la comunicación que el alcalde ha remitido a las autoridades, y el orden de la recepción que se verificará en el Ayuntamiento.

En honor y con asistencia de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII (que Dios guarde), se celebrará una recepción en el salón de actos de esta

Casa Consistorial, el próximo sábado, día 23, a la hora que se anunciará oportunamente, y que se cree será la de las siete de la tarde del domingo.

Al invitar a V. S. a dicha solemnidad, le encarezco atienda las indicaciones que se hacen en la nota que se acompaña y que se acomodan a las instrucciones oficialmente dic-

EL ADELANTO de mañana constará de DIEZ PAGINAS del tamaño corriente de este periódico, impreso en papel satinado. Cuatro de ellas dedicadas al Congreso de las Ciencias, en las que se insertarán, entre otros originales, una artística alegoría de dicho Congreso; fotograbado de S. M. el Rey don Alfonso, tomado del hermoso cuadro de Echevarría, que ha trasladado al lienzo la figura de nuestro Soberano, en su despacho, vestido con traje de calle; retratos de los ministros de Instrucción Pública de Portugal y de España, de los Sres. Gomes Teixeira, Carracedo, Turró, R. P. Barreiro y el de otras ilustres personalidades. El texto contiene numerosos trabajos de reputadas firmas que han honrado las columnas de EL ADELANTO

tadas para el debido orden en dicha recepción.

Dios guarde a V. muchos años. Salamanca, 22-Junio-1923.—El alcalde, Federico Anaya.

Indicaciones para la recepción.

Primera. La recepción tendrá dos partes: la primera, que tendrá carácter oficial, corresponde al desfile de autoridades y representaciones, que después de rendir su homenaje ante el Trono, pasarán a ocupar en el mismo salón el sitio que tienen designado, en el que permanecerán hasta que Su Majestad salga del edificio; en la segunda parte, desfilarán ante Su Majestad, además de los invitados, las representaciones que no tienen puesto reservado en el salón.

Segunda. El lugar de la reunión será las anteceras del salón del Trono, situado en el piso principal de la Casa Consistorial.

Tercera. Las autoridades y representaciones invitadas serán llamadas y anunciadas oficialmente a Su Majestad por el orden que a continuación se expresan:

a) Autoridades y representaciones oficiales que, después de desfilar ante el Monarca, deberán permanecer en el salón, con las limitaciones que se indican impuestas por la falta de capacidad del local donde el acto se celebra.

Diputados a Cortes por la capital, Seguros, Ledesma, Peñaranda, Vitigudino, Béjar y Ciudad Rodrigo.

Excelentísimos señores senadores don Fernando García Sánchez, don Enrique Esperabé y don Isidro Pérez Oliva.

Excelentísima Diputación Provincial (el señor presidente y una comisión de tres señores diputados ocuparán en el salón el sitio que les será indicado).

Caballeros Grandes Cruces, Cónsul de Portugal y vicecónsul.

Ilustrísimo y excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

Ilustrísimo Sr. Deán y Cabildo Catedral.

Presidente y señores Magistrados de la Audiencia provincial. (El señor Presidente y dos magistrados pasarán después a acupar en el salón el sitio que tienen reservado).

Ilustrísimo señor Fiscal de S. M.

Señor Rector y Catedráticos del Seminario Conciliar, de padres Dominicos, Agustinos, Jesuitas, Carmelitas, Salesianos y Franciscanos.

Señor Rector y alumnos del Colegio de Nobles Irlandeses.

Señores Funcionarios municipales. Señor Secretario y empleados de la Diputación Provincial.

Señores Administradores y funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Señor Interventor, jefes y oficiales de la Delegación de Hacienda.

Señor Secretario y empleados del Gobierno civil.

Señor Director del Instituto.

Señor Director de la Normal de Maestros.

Señora Directora de la Escuela Normal de Maestras.

Señor Inspector de Primera Enseñanza.

Señora Inspectora de Primera Enseñanza.

Señor Delegado Regio de Primera Enseñanza.

Señor Secretario y empleados del Instituto Geográfico y Técnico.

Señor Comisario del Consejo provincial de Fomento.

Señores Ingenieros y empleados de la Jefatura de Obras Públicas, de Montes, de Minas, del Catastro de Rústica.

El ministro de Instrucción pública de Portugal.

Esta noche, en el sud-expreso de las once, llegará a esta capital el ministro de Instrucción pública de Portugal, don Juan Camezas, que se alojará en la residencia del cónsul de Portugal, don Enrique Cardita.

Es uno de los más jóvenes estadistas de la vecina República y de los que en el ejercicio de su alto cargo más pronto han logrado la adhesión unánime de su país por su reconocido prestigio y el acierto y competencia con que sabe dirigir los destinos de la enseñanza lusitana.

Hombre de gran cultura y de sólidos prestigios, ocupa el Ministerio de Instrucción en plena juventud, por méritos propios, no como una compensación política, sino porque la patria necesita de sus brillantes y progresivas orientaciones culturales.

Orador fácil y elocuente, político de gran altura y de amplio espíritu liberal, viene poniendo en su labor de gobernante, al lado del entusias-

mo de su juventud, el amor a su patria y a las letras.

Reciba por anticipado nuestra cordial y efusiva bienvenida.

Personalidades portuguesas.

Anoche llegaron en el tren de las diez y media la mayoría de los ilustres asambleístas portugueses, siendo recibidos por las autoridades y el comité ejecutivo.

Esta tarde, en el rápido, llegará el ministro de Portugal en Madrid, señor Melo Barreto, y se alojará en la residencia del Consulado de Portugal.

El domingo, en el correo de las cinco de la mañana, llegará también a Salamanca el caballero señor don Agustín Van Baumberghen, ex gobernador civil que fué de la provincia cuando la visita de los Reyes con motivo del Centenario de Santa Teresa, y cuya actuación y memoria se recuerda muy gratamente en Salamanca.

Las exposiciones.

Ayer quedó instalada la estación central sismológica de Toledo.

Presenta los siguientes objetos: Un cuadro, con croquis sismotécnico de la Península Ibérica, por Alfonso Rey Pastor.

Un album de gráficas de sismos notables, registrados en España.

Otro también de gráficas del mismo, de 17 de Enero de 1922, registrados en diferentes observatorios sismológicos de Europa.

Un album de esquemas y vistas de aparatos sismográficos, por Alfonso Rey Pastor.

Las conferencias del Cuerpo de Telégrafos.

La primera, a cargo de D. Luis Alvarez Oualo, ingeniero de Telecomunicación.

Versará sobre «Los nuevos sistemas telegráficos empleados en la administración española».

La conferencia será ilustrada con proyecciones.

La segunda la expondrá D. Ramón Vilanova Bosque, ingeniero de Telecomunicación.

Disertará sobre un nuevo sistema de enlace entre Centrales de una misma red telefónica urbana.

Federación de Estudiantes Católicos de Salamanca.

La fiesta oficial conmemorativa de la subsección de Teología, incorporada al IX Congreso de las Ciencias, tendrá lugar el próximo martes, a las cinco y media de la tarde, en el patio del Seminario pontificio, con arreglo al siguiente programa:

1.º *Parsifal*. Escenas de la consagración del Santo Braal. Wagner. Por la banda del regimiento de La Victoria.

2.º Poesías de diversos, por la señorita Gonzala García Delgado, y don Rafael Cordón.

3.º *La oveja perdida*. Auto sacramental de Juan de Limoneda. (Siglo XVI).

Reperto.—Cristóbal Pascual (Cristó), don Francisco de Asís, sacerdote; San Pedro, don Antonio Peláez; Angel San Miguel, señorita Carmen Romera Navarro; Angel Custodio, señorita María Martos; el apéito, señor don Ramón Serrano Piedecosas.

El introito alusivo a esta solemnidad ha sido escrito por don Mariano Arenillas y será recitado por la señorita María Martos.

4.º *Un villancico* del maestro Yanguas. (Siglo XVIII). Federico García Hernández y niños de coro.

5.º *Célebre Largo* de Haendel, por la banda de La Victoria.

6.º Discurso del Ilmo. Sr. D. Enrique V. Camarasa, magistral de Madrid.

7.º Marcha de Tannhäuser, por la banda del regimiento de La Victoria.

Las localidades pueden recogerse en las librerías de don Antonio García y don Antonio Cuesta, y Casa del Estudiante, calle de Felipe Espino, 4.

Subsección de Teología. (Con mucha complacencia publicamos las siguientes notas que se nos envían con atenta carta).

La Junta de esa subsección en reunión celebrada con esta fecha, ha tomado el acuerdo de organizar las sesiones del Congreso correspon-

†

EL SEÑOR

Don Matías Agúndez Fernández

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

FALLECIO EL DIA 22 DE JUNIO DE 1923

a los sesenta y dos años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, María de las Nieves Lora González; hijos: Francisca, Mariano, Tomás y Josefa; hijos políticos: Francisco Delgado y Julia García; nietos; hermanos, Carmen y Julián; hermanos políticos, madre política, sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por lo que le vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 23, a las doce de la mañana. Casa mortuoria: Santiago, 8 (estanco). El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

No se reparten esquelas.

dientes a las ciencias teológicas en la forma siguiente:

Se celebrarán cinco sesiones, a saber:

1.ª El día 24, la cual será de constitución de la subsección, conforme al reglamento general del Congreso, a las cinco de la tarde y en el salón de actos del Seminario pontificio. En ella, después de una breve historia por el Sr. Secretario acerca de la anexión de la Teología a este Congreso, se dará cuenta de los trabajos prestados, anunciando los temas y autores de los mismos y el orden de las cuatro sesiones generales de los días siguientes.

2.ª El día 25, en el mismo salón, y a las diez y media de la mañana, se celebrará la sesión pública dedicada a la Teología dogmática.

Después del discurso inaugural, por el reverendo padre Santiago Ramírez, O. P., profesor del convento de San Esteban, acerca de La sobrenaturalidad del conocimiento teológico, se tratará de los trabajos pertenecientes a este grupo de la subsección.

3.ª El día 26, en el mismo local, y hora de la segunda, se tendrá la sesión dedicada a estudios bíblicos, en la cual, después de una breve conferencia por el reverendo padre Alberto Colunga, O. P., profesor del citado convento, sobre Los sentidos del cantar de los cantares, se tratará de los trabajos correspondientes al grupo.

4.ª El día 27, y en igual forma, se celebrará la primera de las sesiones dedicadas a los Estudios litúrgicos. En ella, después de una conferencia por el reverendo Abad del monasterio de Silos, acerca del Valor científico y cultural de los estudios sobre Liturgia española, se dará noticia de los trabajos presentados a este grupo de la subsección.

5.ª El día 29, en el mismo local y hora, dará una conferencia sobre Canto visigótico y mozárabe, el reverendo P. Germán Prado, O. S. B., maestro de coro de Silos, ilustrándola con audiciones musicales.

Trabajos presentados.

Reverendo padre Juan Arintero, O. P., director de La Vida Sobrenatural. Tema: Influencia de Santo Tomás en la doctrina mística de San Juan de la Cruz.

Reverendo padre Antonio Pérez, sacerdote jesuita, redactor de Razón y Fe. Tema: La escuela baconiana en la Teología española.

Doctor don Salvador Toribio, párrafo de Vilvestre. Tema: De número salvandorum.

Reverendo padre Vicente Beltrán de Heredia, O. P., director de La Ciencia Tomista. Tema: Los dominicos españoles en la enseñanza universitaria de la Teología.

Don Joaquín Delgé, párroco de Campús (Barcelona). Tema: Brevissimum compendium Theologiae dogmaticae.

Reverendo padre José M. Dalman, S. J., del Colegio Máximo de San Ignacio (Sarría). Tema: Significación de la forma del sacramento de la Penitencia.

Reverendo padre Santiago Alameda, O. S. B., profesor del monasterio de Silos. Tema: De explicatione dogmatis divinae Maternitatis B. M. Virginis dissertatio theologico-dogmatica.

Doctor don Cándido Pumarones, profesor del Seminario Pontificio de Santiago de Compostela. Tema: Sacrae Scripturae apertissime tradunt ac demonstrant apodictice existentiam qualitatis supernaturalis et indebilis hominibus infusae vel impressae quae dicitur character sacramentalis.

Reverendo padre José M. Bover, S. J., del Colegio Máximo de Sarría. Tema: La mediación universal de la «segunda Eva» en la tradición patristica.

Doctor don Francisco Ramos, profesor de la Universidad Pontificia de Salamanca. Tema: La enseñanza de la Teología en los Seminarios.

Reverendo padre Andrés Fernández, S. J., rector y profesor del Instituto Bíblico de Roma. Tema: El castigo de los hijos por los pecados de los padres.

Doctor don Manuel Ayala López, profesor de la Universidad Pontificia de Burgos. Tema: La Diáspora.

Reverendo padre Lino Murillo, sacerdote jesuita, profesor del Instituto Bíblico. Tema: Una tesis reciente sobre la concepción universalista del Evangelio en la edad apostólica.

Doctor don Salvador Saladríguez, profesor del Seminario Conciliar de Solsona. Tema: Quid sit herem seu anathema in Sacra Biblia.

Reverendo padre Andrés Fernández, S. J. Tema: ¿Existieron en Israel los sacrificios humanos autorizados por la Ley?

Doctor don Manuel Ayala. Tema: El Evangelio de San Juan: su forma literaria.

Reverendo padre Casiano Rojo, O. S. B., prior del Monasterio de Silos. Tema: Un testigo de la reorganización litúrgica en la Iglesia española del siglo XIII. (El códice gregoriano silense).

Reverendo padre Germán Prado, O. S. B., director del coro de Silos. Tema: El canto visigótico, mozárabe y toledano.

Reverendo padre Ramiro Pinedo, O. S. B., académico correspondiente de la de San Fernando. Tema: La escultura religiosa en la Edad Media y sus relaciones con la Sagrada Liturgia.

Reverendo padre Justo Pérez, O. S. B., profesor del Monasterio de Silos. Tema: Origen de los himnos mozárabes.

Reverendo padre Germán Prado, O. S. B. Tema: Ritos solemnes de la Iniciación cristiana y de la consagración de las Iglesias en la Liturgia

hispano-visigótica-mozárabe, según documentos inéditos.

Reverendo padre Isaac Toribios Ramos, O. S. B., del Monasterio de Silos. Tema: La corrección de Urbado VIII y la crítica moderna.

Salamanca, 22 de Junio de 1922. El secretario, Miguel Sánchez Moronta.

Continuación de la sección séptima del reglamento.

Señor don Ladislao Nieto Camino, inspector de farmacia militar; Historia de la Farmacia: La botica de la Granja de S. Ildefonso (1721 1918).

Doctor Flores Loureiro: Aqueo fisiológica das aguas de Caldelas sobre a mucosa intestinal.

Doctor Ary dos Santos: Retrações timpánicas.

Señor don Enrique Navarro Pastor: 1.º Tratamiento del Cáncer por medio del sangre fría.

Doctor Cristiano de Moraes: Termoderapia na sífilis. O sinal da lingua na infecção sífilítica. Cura das adenites.

Doctor Hernani Basto Monteiro: Calculo clavicular.

Profesor J. A. Pires de Lima: Formas pouco conhecidas da polidactilia.

Conferencias.

Señor don Primo Garrido, catedrático de la Universidad de Salamanca. Tema: Particularidades semiológicas del vértice pulmonar derecho y su importancia clínica.

Señor don Hipólito Rodríguez Piniña, catedrático de la Facultad de Medicina, de Madrid. Tema: Riqueza hidrológica de la provincia de Salamanca.

Señor don León Carnal, doctor en Medicina, académico. Tema: Cirugía autoplástica.

Doctor Núñez Garrido, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca. Tema: Métodos rápidos de diagnóstico en citología.

Señor don Gregorio Marañón, doctor en Medicina, académico: Reumatismo de origen focal.

SECCIÓN OCTAVA

APLICACIONES

El discurso inaugural de las sesiones está a cargo del Sr. D. Luis Sánchez Cuervo, Profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Tema: Los Saltos del Duero.

Trabajos anunciados.

Señor don Severo Gómez Núñez, general de artillería: 1.º Fabricación del nitrógeno por síntesis, 2.º Derivados del alquitrán de hulla, 3.º Combustibles líquidos para motores de explosión.

Señor don Francisco Pando Argüelles, ingeniero agrónomo: Consideraciones acerca del método debido al ingeniero M. Albert Pont, sobre el económico empleo de las barras de acero en las construcciones de cemento armado.

Señor don Luis Camilleri, capitán de artillería: Aplicación de la colorimetría a la determinación de la riqueza en nitrógeno de la nitrocelulosa.

Señor don Félix González, comandante de ingenieros: Caracteres técnicos de algunas maderas de construcción empleadas en España.

Señor don Adolfo Mayer, ingeniero químico: La fabricación electrolítica de los superfosfatos.

Señor don Enrique Navarro Pastor: El aprovechamiento del agua como combustible.

Conferencias.

Señor don Victor No, ingeniero de caminos. Tema: Consideraciones sobre aforo de corrientes.

Señor don José María Torroja, ingeniero de caminos, del Instituto Geográfico: La estereoscopia de los cuerpos en movimiento y sus aplicaciones.

Constitución de la sociedad Amigos de Portugal

Se ha constituido en Salamanca, integrada por prestigiosos elementos intelectuales, la sociedad Amigos de Portugal, inspirada en fines altruistas y de aproximación hispano portuguesa, que han guiado a sus fundadores a llevarla a realidad.

Ayer se celebró una reunión, en la que se nombró la Junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente honorario, el ilustre vicerector de Salamanca, D. Miguel de Unamuno; presidente efectivo, excelentísimo Sr. D. Luis Maldonado, exrector de la Universidad; vicepresidente, don Filiberto Villalobos; tesorero, D. José María Viñuela; secretario, D. Emilio Galante, y vocal, D. Mariano de Santiago Cividanes.

Se acordó enviar un telegrama de salutación al presidente de la vecina República, comunicándole a la vez la constitución de esta entidad hispano-portuguesa, y haciendo votos porque los lazos de cordialidad y amistad que unen a las dos naciones hermanas se estrechen cada vez más.

Esta naciente sociedad se propone ofrecer un banquete al ministro de Instrucción pública de Portugal y al ministro plenipotenciario de dicha nación en Madrid, con motivo de su estancia en esta ciudad.

Enviámos nuestro entusiasta saludo a la sociedad Amigos de Portugal, cuya constitución es un vínculo más de amistad y unión con Portugal, deseándole que sus propósitos se vean coronados por un lisonjero éxito.

UNA FORTUNA IGNORADA

por usted es, si sufriendo de hiperclorhidria (exceso de acidez estomacal) o cualquier dolencia derivada, pierde el tiempo y el dinero, no adquiriendo inmediatamente en su farmacia un rascó de Magnesia «ROLY» fosfo siliciada, que con su uso le curará en breves días. Fíjese bien en la palabra «ROLY», que es el emblema de su salud.—Depósito: Casa Vilalobos, Doctor Riesco, 32 y 34, Salamanca.

CAMARA OFICIAL AGRICOLA

NUEVA ASAMBLEA

Para el próximo jueves, 28 del corriente, se convoca a una asamblea, en el domicilio de esta Cámara, a los pueblos cuyo avance catastral ha entrado en vigor, con objeto de darles cuenta de las gestiones hechas y de tomar acuerdos sobre la conducta a seguir en lo sucesivo.

A la misma reunión se invita a los representantes en Cortes de la provincia.

Salamanca, 22 de Junio de 1923. El presidente, Manuel José Hernández.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para La Moral de Castro, D. Rafael Lamamié de Clairac, con su familia.

—Para su dehesa de Buenbarba, el ganadero D. Andrés Sánchez y familia.

—Han llegado: De Peñaranda, D. Agustín del Castillo y su distinguida señora.

—De Madrid, el Prelado de Salamanca, doctor Alcolea.

PETICION DE MANO

Ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Purita Sánchez Hidalgo, para el ilustrado médico D. Vicente Gaité, querido amigo nuestro.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda se celebrará en el próximo Septiembre, en la intimidad por la reciente desgracia sufrida en la familia de la señorita de Sánchez-Hidalgo. Nuestra enhorabuena.

DE DIAS

Mañana, día de San Juan Bautista, es el santo de las señoras de Sánchez de Vargas, Pimentel de Reina, Montalvo de Alvarez, Trujillo de Arenillas y señorita de León Hernández.

También es el santo de los señores Fernández Vicente, exgobernador civil; Estrella, diputado provincial; Berrueta, catedrático; Vicente Tapia y López Pérez, médicos; Montoro y Gómez, comerciantes; Carabias, Blanco, Clairac, Fraile, Partearroyo y Rodríguez, propietarios; Bernárdez de Antonio, Castaño, Espino y López, industriales; del Rey, Borrego, Sánchez García y Ramos, empleados.

FALLECIMIENTOS

Ayer bajó al sepulcro nuestro particular amigo D. Matías Agúndez Fernández, habilitado de clases pasivas, cuya muerte ha sido muy sentida por sus numerosas amistades.

Sus excelentes cualidades morales y la afabilidad y cordialidad de su carácter, rodearon su nombre de grandes afectos. Reciban el más sentido pésame su atribulada esposa, D.ª María de las Nieves Lora; hijos: D.ª Francisca, D. Mariano, don Tomás y D.ª Josefa; hijos políticos: don Francisco Delgado y D.ª Julia García; hermana, doña Carmen Agúndez; hermano político, D. Sebastián Elena, y demás familia.

ANGELES AUXILIARES

Se avisa a los Angeles Auxiliares para la junta mensual que se celebrará el domingo, 24, a las once en punto, en la residencia de Padres Jesuitas.

UNA BODA

Esta mañana, a las siete, han contraído matrimonio, en la Iglesia parroquial de la Purísima Concepción, la virtuosa y distinguida señorita Teresa Boyero Alberto, con el joven e inteligente comerciante D. Andrés Velasco Bellido.

Fueron padrinos de tan solemne acto, la Srta. Emiliana Velasco Bellido, hermana del novio y D. Constantino Casas Hoyos capitán retirado de infantería y primo de la novia, en representación de don Francisco Boyero Alberto, hermano de la desposada y fabricante de azúcar en la Isabela (Filipinas).

Bendijo la unión el celosísimo y virtuoso sacerdote párroco de Nava de Sotobal, don Miguel Velasco Andrés, tío del novio. La boda se ha efectuado en la intimidad de la familia, por el riguroso luto que vive la novia.

Reciban los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel, nuestra sincera felicitación.

VARIAS

Entré los que han terminado sus estudios en esta Facultad de Medicina, se encuentra el aventajado alumno D. Domingo Hernández Arroyo, habiendo hecho su carrera con tal aprovechamiento, que figura en su hoja de estudios todo matriculas de honor.

Reciba tan distinguido joven nuestra

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciego, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos, que consulten a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCK, viuda del general Aina, Navarreveter, letras V.F. en Valencia.

EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano doctor R. Cata, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 13, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados, habiendo dado la vista a más de 500 ciegos cuyos nombres y direcciones están a la disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana. De paso por esta capital, dará siete días de consultas en el Hotel Comercio en Salamanca.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos específicos descubiertos por él. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista, podrán consultarle por escrito.

Dará consultas en el Hotel Comercio, de diez a una y de cuatro a siete, los días miércoles 20, 21, 22, 23, 24, 25, y martes, 26 inclusiva, del corriente.

cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su familia.

—Se encuentra viajando por Andalucía el diputado a Cortes por Seguros, marqués de Selva Alegre.

DE LA DIPUTACION

COMISION PROVINCIAL

Ayer se reunió la Comisión provincial, presidiendo el Sr. Campos y asistiendo los Sres. Estela, Sánchez Villares, Diez Ambrosio y Marcos Martín. Conoció de los siguientes asuntos: Del expediente presentado por don Valentín Solórzano, para la ampliación y transporte de energía eléctrica de Arroyomuerto y otros pueblos.

Excepción de subasta para la construcción de un Matadero en Peñaranda. Se acordó por unanimidad.

Se señaló el día 27 del próximo mes de Julio, para la celebración de subasta de adquisición de géneros con destino a la reparación de las camas y vestuario de las Casas provinciales y de Beneficencia.

Mucho el recurso promovido por varios vecinos contra el reparto formado por el Ayuntamiento de Fuenterroble de Salvatierra, para el cobro de los aprovechamientos de pastos, cedidos por los labradores y ganaderos a Berrocal de Salvatierra.

Se nombró ama de gobierno de la casa cuna de Ciudad Rodrigo, a doña Aurora García Moro, que desempeña este cargo como auxiliar.

Instancia del Ayuntamiento de Aldeavieja de Tormes, solicitando subvención para el arreglo del camino denominado la Dehesa.

Conoció de varias cuentas de régimen interior y se acordaron ingresos y salidas de la casa Hospicio y Hospital de Dementes, y por último, se señalaron como días de sesión para el mes de Julio y que éstas tengan lugar a las doce de su mañana, los días 6, 7, 13, 14, 20, 21, 27 y 28.

Venta de fincas rústicas y urbanas.

En inmejorables condiciones se venden en el término de la villa de Vecinos, cinco cuartos de yugada (ciento sesenta hebras, aproximadamente), con buenas dependencias de casa, paneras, corrales, bollos y pajares. Para tratar, con D. Dámaso Castañero Martín, en referido pueblo. 16-10

Casa. Se vende casa en la calle de San Justo, próxima gran vía, con locales para tiendas. Informará, García Barrado, núm. 16, principal, de diez a una. 6-6

Veraneo. En Puerto de Béjar se alquilan dos casas, con o sin muebles, situadas en la carretera de Cáceres a Salamanca. Diríjase a la señora viuda de P. González, en Puerto de Béjar. 10-4

Vacas y novillas. Se venden para partir a últimos de Agosto o primeros de Septiembre. Las doy baratas. Se necesita un vaquero que sepa ordeñar y demás obligaciones. Incluir presentarse sin buenas referencias. Informarán, Paseo de Canalejas, 56.—Salamanca. 15-8

Se vende una motocicleta con sidecar, marca Harley Davidson, 7-15, H. P., en 2.500 pesetas, garantizada. Para informes, Garage Gómez.

Extravío de dos buoyes.

El día 8 de los corrientes se han extraviado dos buoyes, uno, pelo aconejado, de cuatro años, con hora a la oreja izquierda y aguzado en la derecha, y el otro, de la misma edad, pelo negro, cabeza blanca, oreja igual que el anterior y ambos con el hierro de la inicial L. Caso de parecer, darán razón a Manuel Barahona Santos, Lumbrales. 8-5

Se arriendan corral, panera y establo, en las afueras de la puerta de Zamora. Darán razón, paseo de Torres Villarroel, número 4. 8-4

Finca de labor. Se vende o arrienda la finca de labor, con algunos pastos y viñedo, denominada «Guarratino», a cinco kilómetros de Fuentesauco, y se dan facilidades para el pago. Informarán en Salamanca, calle de Sánchez Barbero, 9 y 11.

Faetón. Se vende un faetón, para uno o dos caballos. Informarán, Plaza Episcopal, 5.

Casa. Se vende la casa número 5 de calle de Pollo Martín, con corral. Del precio y condiciones, informarán en la misma casa. 5-5

Pastos. Se arriendan, por temporada, los pastos del término municipal de Guijuelo. Para tratar, con la comisión de rastrojera de dicho pueblo. 15-8

PEÑARANDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El alcalde de esta ciudad, D. Valeriano Sánchez Maestre, ha tenido la atención de honrarnos enviando el siguiente oficio.

«Pongo en conocimiento de usted que el Ayuntamiento de Peñaranda acordó darle las gracias por el obsequio que EL ADELANTO, de Salamanca, por mediación de usted, dedicó a la Corporación, consistente en el retrato de S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia, ataviada con el típico traje de charra. Lo que traslado a usted para los efectos oportunos.

Dios guarde a usted muchos años. Peñaranda, 19 de Junio de 1923.—El alcalde, Valeriano Sánchez Maestre. Señor don Manuel Dueñas, corresponsal de EL ADELANTO en Peñaranda.»

El fotograbado ha sido colocado en el despacho particular del señor alcalde.

El Ayuntamiento de esta ciudad desea llevar a la práctica el establecimiento de un servicio de higiene para el acarreo y transporte, o conducción per alcantarillado, de todas las aguas sucias e inmundicias sólidas, evitando que se desparamen y depositen en las calles y plazas de la ciudad, y por la importancia del asunto, ha acordado abrir una información pública para que los vecinos que lo deseen expongan, por informe escrito, sus oposiciones o proyectos sobre el particular, que afecta de manera directa al florecimiento de la higiene pública, que es base primordial del engrandecimiento de los pueblos.

El plazo para poder informar será el de diez días a contar desde la fecha de este anuncio, y los informes se presentarán en la secretaría de este Ayuntamiento.

La labor plausible que realiza este Ayuntamiento, que pone sus buenos deseos al servicio del pueblo, hace inllamamiento al pueblo, que debe de interesarse en este asunto de tan vital interés.

A ello prestaremos la atención que requiere e informaremos de las proposiciones.

Mucho más movido que el anterior, ha sido el mercado de hoy.

En los comercios, en las plazas y en el Egido, se ha notado mucha animación.

He aquí los precios medios que rigieron en las operaciones efectuadas, recogidas en el ferrial y en el mercado:

Bueyes de labor, de 1.000 a 650 pesetas; novillos de tres años, de 700 a 525; añejos, de 300 a 250; vacas cotrales, de 475 a 400, cerdos al destete, de 22 a 20; cerdos de seis meses, de 90 a 60; ovejas, de 25 a 20; ovejas emparejadas, de 45 a 40; corderos, de 20 a 18; cameros, de 35 a 30; caballos, de 900 a 475; mulas, de 1.500 a 500; asnos, de 400 a 45; trigo, a 17,75 y 18; cebada, a 12,50; centeno, a 13 y algarobas, a 16,50.

—De Tetuán, y de paso para Zorita de la Frontera, han estado en esta el suboficial del regimiento de Ingenieros don José Santero y su familia.

—De Madrid, regresó D. Agustín del Castillo, querido amigo nuestro.

—Para la corte ha salido nuestro preferente amigo, el culto abogado don Manuel Martín Matallana.

—Se encuentra en Madrid D. Julio de la Torre.

—Regresó de la dehesa de Serracines, la respetable señora doña Bernardina Rodríguez.

Dueñas.

Gran carnicería Hijos de Alfredo Manzano.

En este acreditado establecimiento se venderá desde hoy la carne de cordero, a los siguientes precios:

Cordero bajo: . . . a 2,40 pesetas kilo. Id. de pierna: . . . 2,50 Id. de pierna: . . . 2,50 Id. para chuletas: 3,00

FRESCO TODOS LOS DIAS

8-3

BAJA

el vino fino de mesa tinto, seco, los 16 litros, 7 pesetas; blanco oro y pálido, los idem; idem, 7,50 pesetas.

Con garantía de análisis, servido a domicilio. Teléfono, 153. Almacén Arriba, Carmelitas, 12.

TEATRO MODERNO - Empresa Fraga, S. A. Hoy, SABADO, 23 DE JUNIO DE 1923, HOY. Tarde, a las siete y cuarto. Noche, a las diez y cuarto. Compañía de comedias María Herrero-Jesús Tordesillas, procedentes de los teatros Cervantes y la Comedia, de Madrid. La comedia en dos actos, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, LA CONSULESA. Fin de fiesta, Canciones y couplés por María Herrero. BUTACA, 2 pesetas. GENERAL, 0,40. Próximamente estrenó, LAS DE ULLOA

TEATRO LICEO. MAÑANA DOMINGO, TRES GRANDES SERIES A las SEIS, infantil. A las OCHO y a las DIEZ Y MEDIA DEBUT, EXTRAORDINARIO DEBUT de la estrella cancionista, que, como Raquel, Argentinita, Goya, etc., ha ocupado el último puesto del Maravillas, de Madrid, CONSUELITO HIDALGO. Fastuosa presentación. Riquísimo vestuario. Fantástico decorado de tisú de plata. Original aparición en escena con un película. Empezará el espectáculo con la serie más bella y sensacional, BER IN CONTRA NEW YORK. Después, debut de CANTING-DANZING, siete señoritas y tres bailareros. Revista de gran espectáculo.

GRAN TEATRO BRETON. COMPAÑIA LIRICA PUCHOL-OZORES. DEBUT, hoy, Sábado, 23 de Junio 1923. COMPANIA DE PRIMER ORDEN - ORQUESTA DE PRIMER ORDEN - ESPECTACULO PRIMOROSO. TEMPERATURA IDEAL. PRECIOS INCONCEBIBLES!! ESTRENO - ESTRENO - ESTRENO de la revista de gran espectáculo, titulada NUEVO MUNDO. 52 MUJERES EN ESCENA. — PRESENTACION ESTUPENDA. Exito sin igual durante tres meses en el teatro Cómico, de Madrid.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL DISCURSO DEL MARQUES DE CORTINA HA PRODUCIDO HONDA IMPRESION

Se comenta muy significativamente el regreso del general Primo de Rivera a Barcelona y la insistente e irrevocable dimisión de Barber.

El debate sobre la situación de Barcelona en el Congreso.-En Melilla se celebra con gran solemnidad el entierro de Dris-Ben-Said.-Para el entierro del Sr. Albiñana se adoptan precauciones y cerrará el comercio en señal de duelo.-También cerrará como protesta contra el recrudecimiento del terrorismo y contra la pasividad de los gobernantes.-El Sr. Bertrán y Musitu, explica su dimisión.

Madrid, 22 (12 noche).

LAS SESIONES DE CORTES SENADO

Sesión del día 22.

A las 3,40 se abre la sesión. Preside el conde de Romanones. Hay gran animación en la Cámara. Continúa el interrogatorio de Cataluña.

Interviene el Sr. Estabell. Hace resaltar que se ha agudizado la política en Cataluña y defiende los derechos que a aquella región le corresponden.

El Gobierno no debe rehuir discutir sobre el separatismo. En un régimen de libertad absoluta, todo debe ser tratado de la misma forma, y así, el patriotismo, viene a demostrarlo palpablemente.

(Protestas en los escaños). El señor Estabell niega que haya intentado ofender a España, y si así se considera, está dispuesto a retirar su palabra.

Lo que quiero decir es que hay que colocar a Cataluña en la situación que le corresponde.

Le contesta el marqués de Alhucemas. No quiere nuestra independencia al separatismo y al regionalismo, pero sí al nacionalismo, el cual no lo comprende, pues le parece imposible reconocer el nacionalismo de Cataluña.

Considerar este nacionalismo sería convertir a España en un estado federal.

Respecto al separatismo espiritual, la base de todo descansa en una opinión convencional.

El señor Estabell rectifica brevemente.

Interviene el señor Sala. El problema obedece principalmente a la actuación de los Poderes públicos.

El señor Estabell retira su palabra y se pasa a la orden del día.

Discusión del suplicatorio.

El Sr. Tormo reanuda su discurso de ayer, insistiendo en sus afirmaciones.

El duque del Infantado protesta de que se quiere coaccionar al Senado. Considera una cobardía acumular faltas y cargos civiles contra un general que sólo hizo ejecutar las órdenes de las cuales era responsable el Gobierno.

El marqués de Alhucemas: El Gobierno no pretende coaccionar a nadie y dirigirá la discusión.

El Sr. Tormo retira la proposición.

Interviene el marqués de Cortina. Elogia al general Berenguer, recordando sus méritos y su labor en la cartera de Guerra.

Al nombrarse al alto comisario civil, quedó convenido que el Gobierno dirigiría la campaña, y ratificó su confianza, después de todo lo ocurrido, al general Berenguer.

Al leer el suplicatorio, se ha at-

rrado, viendo los cargos que en él se condensan.

Desde el primer momento todo obedeció a una maniobra política.

Hay que distinguir los delitos de las equivocaciones.

En aquél que actualmente ocupa a la Cámara, solamente el Gobierno puede hacerse responsable.

El suplicatorio rebosa la pasión y los cargos son producto de una política preconcebida.

Nadie encargó a Picasso que formase su conjunto de acusaciones, pues no fué a Melilla a instruir un expediente contra el alto mando, como lo prueba que se despidió amistosamente de Berenguer, y que le envió poco después una carta en la que le notificaba que se había ganado el ascenso.

No obstante, se acumularon los cargos contra el alto comisario, que se enteró de ellos por los transparentes de los periódicos. (Murmullidos de aprobación. La Cámara presenta un aspecto brillantísimo, y el orador es escuchado con gran interés.)

En un acto político, un militar puede equivocarse; pues ningún mortal está libre de ello; pero esto no constituye delito en ningún país. No hay sitio del mundo en que castiguen esta clase de equivocaciones, decretando un castigo que no representa más que una maniobra política.

El Gobierno de Allendesalazar encargó a Picasso del expediente solamente para depurar la retirada de Annual. No era posible que el alto comisario pudiera ser encartado en el asunto.

Recuerda que el Gobierno de 1920 delegó las funciones militares en los comandantes generales.

Analiza otros detalles, dando cuenta de la labor del Consejo Supremo de Guerra.

Habla del consejo de Melilla, donde se votó la imposibilidad de acudir en socorro de Monte Arruit.

Recuerda los elogios que la prensa tributó al general Berenguer.

Todo debe sujetarse a las contingencias de la guerra.

Se aseguró al principio que el Gobierno haría cuestión de gabinete la concesión del suplicatorio.

No faltará quien os diga al oído que el Senado perdería su integridad si no se consiguiera el suplicatorio.

Recuerda que un caso análogo ocurrió el 10 de Junio de 1889, en cuya fecha se votó en el Senado el suplicatorio para condenar a una alta persona, a quien se acusaba de haber dilapidado fondos en beneficio de cierta compañía.

El suplicatorio fué retirado y la persona acusada se llenó con ello de prestigio.

El marqués de Santa María interviene, defendiendo el suplicatorio y se levanta la sesión a las seis y media.

CONGRESO

Sesión del día 25.

Se abre la sesión a las 3-30. En la presidencia, D. Melquiades Álvarez.

Juran los Sres. Lazaga y Torrada. El Sr. Cordero protesta de la conducta que se observa con los obreros en muchos sitios, especialmente en Galicia, donde se abusa de ellos en extremo.

Denuncia una fábrica de hilados de El Ferrol, donde las mujeres ganan tres o cuatro reales diarios.

Censura a la Guardia civil por los atropellos cometidos en los conflictos obreros.

Alude a la huelga de los obreros del campo de Yecla, y los abusos que con ellos se cometen.

Le contesta el ministro del Trabajo.

Promete corregir los abusos hasta lograr que acaten todos los acuerdos de la conferencia de Washington, y el Gobierno llevará a las Cortes el decreto oportuno para regular todo lo que se refiera a los trabajadores.

El duque de Almodóvar habla de las huelgas y promete que se hará respetar el derecho de los obreros.

El Sr. Saborit alude al caso del concejal señor Onís y a la actuación del guardia que denunció a dicha autoridad.

El ministro de la Gobernación promete investigar el hecho, y si existe delito, castigarle.

El Sr. Saborit anuncia una interpelación al Sr. Gasset.

El ministro de Fomento la acepta.

El Sr. Piniés explica su gestión en el Ministerio de la Gobernación, asegurando que no intervino en el encarcamiento del cónsul uruguayo.

El Sr. Guerra del Río quiere intervenir.

El presidente se opone a causa de lo avanzado de la hora.

El señor Guerra del Río protesta enérgicamente.

El señor Prieto (don Indalecio), anuncia una interpelación relacionada con el Ayuntamiento de Bilbao.

Orden del día.

Sigue el debate sobre Cataluña.

El señor Raola comienza diciendo que se apartará de la acción política, y hace historia de la huelga, desde los primeros momentos hasta hoy, en que huelgan setenta mil obreros.

No se discute interés, sino que es una lucha enconada para ver a quién corresponde la victoria.

El movimiento es francamente sindicalista. (Protestas en varios sitios de la Cámara).

Impera en Cataluña un régimen completamente ácrata, y los nombres civiles, serenos y sesgados, debemos protestar de ello.

Pregunta a continuación al Gobierno qué medios ha empleado en la presente huelga y censura a los Gobiernos anteriores.

Compara los problemas de Marruecos y de Cataluña, ambos de igual interés para España y hace referencia a las revueltas en tiempos de Martínez Anido, lo que representa la actuación de éste en la capital de Cataluña.

Insiste en sus afirmaciones de que todo lo que ocurre es un movimiento sindicalista.

El señor Raola, dirigiéndose al banco azul, dice: Que haceis vosotros frente al espectáculo de crímenes y robos que se cometen diariamente.

Reconozco, señores diputados, que entre los socialistas hay algunos conscientes y capacitados, pero los hay también que son ácratas.

Somos catalanistas, y he de decir que cada vez que ha surgido una explosión catalanista, se ha agitado intensamente el proletariado.

Nosotros decimos al Poder público que las situaciones son imposibles de prevenir.

El Sr. Besteiro interviene en el debate.

Reconoce que el socialismo no ha arraigado en Cataluña.

Examina el sindicalismo y la anarquía.

Afirma que los sindicalistas de Barcelona no son distintos de los restantes de España.

Recuerda que los catalanistas no protestaron del sindicalismo hasta que los patronos pedían el asesinato de los obreros para defender sus intereses.

Los catalanistas han acudido siempre a someterse y conferenciar con los Gobiernos, a cambio de alguna ventaja arancelaria. Protestas de los regionalistas.

No pueden, dice el orador, hacerse posiciones antipáticas.

Debe declararse con toda nobleza el separatismo sincero.

Cuando pedís alguna cosa para reprimir los movimientos sociales, siempre lo haceis para que castiguen a los obreros.

El Sr. Raola rectifica, rechazando los ataques que ha formulado el señor Besteiro.

—Nosotros—dice—siempre defendimos los intereses colectivos.

Cataluña, agrega, no es materialista.

Tiene un alma y una personalidad y queremos defenderla.

Interviene en la discusión el diputado republicano Emiliano Iglesias.

Afirma que se ha escamoteado el verdadero fondo y esencia del debate.

Censura al Gobierno de que da la sensación de la existencia de un Poder público subterráneo que todo lo dirige.

Mañana volverá el capitán general señor Primo de Rivera, y su recibimiento será un acontecimiento, una imponente apoteosis.

El Gobierno representará el papel de que es incapaz para resolver el problema.

A Cataluña, señores diputados, ni se la gobierna ni se la deja gobernar.

Termina diciendo que el camino a seguir es el primero del patriotismo y después el ser amante de Cataluña.

El ministro de la Gobernación hace uso de la palabra, negando la gravedad del problema catalanista.

Dice que los catalanistas combaten a los representantes del Gobierno, despreciándoles.

—Barcelona—dice—forma parte del corazón de España, a la que nadie siente odio.

Abordaremos sinceramente el problema, con el propósito de buscar una fórmula de concordia.

El señor Raola interrumpe diciendo: Pero no con medidas de rigor. Somos nacionalistas y no abdicamos de nuestros ideales.

El ministro de la Gobernación: El Gobierno no gobierna como desean algunos elementos.

El señor Iglesias rectifica, diciendo que los aplausos que mañana recibiera el capitán general de Barcelona, serán los funerales de algunos ministros. (Rumores).

El Gobierno llamó tres veces al señor Primo de Rivera, y siempre se excusa de acudir al llamamiento. (Protestas en la mayoría).

El duque de Almodóvar: El Gobierno sólo ha llamado una vez al señor Primo de Rivera.

Toma parte en el debate el señor Sarradell, y lo hace muy brevemente.

Acto seguido se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria.-Impresiones del discurso del marqués de Cortina.

Los debates de ayer tarde en los cuerpos colegisladores han revestido un gran interés, lo mismo el que se mantuvo en el Congreso respecto a la situación de Barcelona, que el debate en el Senado sobre el suplicatorio del general Berenguer.

La última parte de la sesión de la Cámara senatorial fué interesantísima y el discurso del marqués de Cortina produjo una intensa impresión.

Sábese que por este motivo aumentan las complicaciones en el seno del Gobierno, y sobre este asunto no han hecho todavía nada ningún representante del Poder ejecutivo.

Muchos senadores votarán contra el suplicatorio.-Barber no volverá ya a Barcelona.

Después del discurso del marqués de Cortina, ha ganado muchos adeptos la idea de votar en contra de la concesión del suplicatorio.

Muchos senadores hallábanse dispuestos a abstenerse a la votación, y afirmaban algunos que no vacilarían ni un momento en votar en contra.

El interés sobre este asunto se acrecienta por momentos, y no se pueden hacer vaticinios sobre el desenlace que tendrá el debate del suplicatorio.

Por la tarde fué al Congreso el señor Barber, quien, ante un grupo de periodistas, manifestó que había conferenciado con el Sr. Alhucemas, el cual no le había convencido y por consiguiente, mantenía su dimisión con carácter irrevocable.

Negó que el Sr. Pérez Crespo le suceda en aquel Gobierno civil, añadiendo que no se nombrará el nuevo gobernador hasta el próximo lunes, en que los ministros se reunirán en Consejo.

Primo de Rivera, a Barcelona.-Ministros que discrepan.

El marqués de Estella, genera Primo de Rivera, conferenció extensamente con el ministro de la Guerra en su despacho oficial.

Desde el Ministerio marchó a la estación del Mediodía, dirigiéndose a Barcelona.

Un periódico de la noche afirma que existen profundos disonamientos en el Gobierno.

Los Sres. Alba y Chapaprieta mantienen una actitud verdaderamente discrepante, no tanto porque el Sr. Primo de Rivera vuelva a Barcelona, como porque el Sr. Barber no vuelva a aquel Gobierno civil.

La jefatura de los somatenes.-Dimisión de Bertrán y Musitu.

El exministro de Gracia y Justicia, señor Bertrán y Musitu, ha dirigido una carta al presidente del Consejo de ministros, comunicándole su dimisión de la jefatura de los somatenes.

Justifica esta actitud, en las injurias que diariamente se infieren a aquellas organizaciones, la prensa, en la plaza pública y en el Parlamento.

RIVERA

AL CERRAR

Madrid, 23 (3 madrugada).

El ex ministro Sr. Bertrán y Musitu, publica una carta explicando su dimisión del cargo del jefe de los somatenes.

De madrugada en Gobernación.-Lo que dice el duque de Almodóvar.

MADRID.—Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, les manifestó que el gobernador civil de Sevilla le había comunicado que la huelga decretada en aquella capital continúa en igual estado.

Dijo también que la situación de Barcelona era la misma, a pesar de haber circulado más carros que en días anteriores y de haber entrado a trabajar más trabajadores en el muelle.

Añadió, por último, que todos los esfuerzos del presidente, por hacer desistir de sus propósitos al Sr. Barber, de no volver a Barcelona a hacerse cargo del Gobierno civil, habían sido inútiles, insistiendo éste en su dimisión irrevocable, y que esta

noche había salido para Barcelona el capitán general de aquella región, señor Primo de Rivera.

Parte oficial del Ministerio de la Guerra.—El entierro de Dris-Ben-Said.

MADRID.—El alto comisario comunica a este Ministerio, desde Tetuán, lo que sigue:

Sin novedad militar en todo el territorio del protectorado.

En Melilla esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado, con gran solemnidad el entierro del prestigioso moro Dris-Ben-Said.

La comitiva fúnebre recorrió las principales calles de la población, estando integrada por elementos de la guarnición, jefes y oficiales francos de servicio, numerosos indígenas, presididos por el amel del Rif, Dris Er-Riffi y gran cantidad de público.

En nombre del Gobierno y de mí, presidió el duelo el comandante general de Melilla, Sr. Martínez Anido.

OTRAS NOTICIAS

MURCIA.—Comunican de Yecla que la huelga de los obreros del campo se ha agravado considerablemente por intransigencias de los propietarios agrarios.

El alcalde, que realiza incansables gestiones para llevar la concordia entre los propietarios y los obreros, ha publicado un bando, aconsejándoles depongan su actitud ya que de continuar esta situación implicaría un grave perjuicio para la agricultura de aquella región.

CADIZ.—Reina tempora! Levante, habiendo entrado muchos buques de arribada forzosa.

En el correo de Larache han regresado numerosas hermanas de la Caridad, que se encontraban en aquella zona en los hospitales.

TENERIFE.—Se comenta insistientemente la orden de prisión contra el periodista Manuel García Arce.

Atribúyese esta a ciertos manejos por una campaña seguida en la Prensa.

Se ha pedido al ministro la denegación de esta orden de prisión, protestando del atropello de que es víctima referido periodista.

BARCELONA.—El exministro conservador señor Bertrán y Musitu ha publicado en los periódicos una carta, copia de la que le ha mandado al presidente del Consejo, presentando la dimisión del cargo de jefe de los somatenes de Barcelona.

En ella recuerda al señor marqués de Alhucemas aquel Gobierno, en el que formaban parte el actual presidente del Consejo de ministros y el conde de Romanones, por el que fué requerido para desempeñar dicho cargo.

En uno de los párrafos afirma que en ninguna carta ha encontrado elementos que le oíden, no solamente en lo moral, sino en la propia vida, como en Barcelona, y que éste es el motivo de presentar su dimisión.

Termina diciendo que el Gobierno debe prestar toda clase de fuerza al somatén, y que no se debe suprimir éste, ya que esto sólo lo hacen los Gobiernos revolucionarios.

La carta ha producido general revuelo.

La expectación que ha producido la noticia del regreso de Primo de Rivera, ha sido enorme y éste será recibido grandiosamente.

A la estación acudirá numeroso público y militares, que tributarán al general Primo de Rivera una cariñosa y entusiasta acogida.

—Mañana se verifica el entierro del exconcejal asesinado en la plaza de Urquinaona, Sr. Armiñana.

El comercio, en señal de duelo, cerrará sus puertas durante la hora del entierro, adoptándose precauciones, y se sabe que vestirá gran solemnidad y que constituirá una grandiosa manifestación de duelo, ya que se proponen asistir numerosas corporaciones oficiales y particulares y las autoridades.

También mañana cerrará el co-



La avaricia es virtud

cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sanigre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reconoce todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

mercio como protesta contra el recrudescimiento del terrorismo y la manifiesta pasividad de los gobernantes.

El gobernador interino convocó esta tarde al comité de huelga a una reunión.

Este contestó que no estaba dispuesto a subir escaleras de edificios oficiales mientras no fuera para tratar de una solución cierta y rápida de la huelga.

La situación es la misma que en días anteriores, habiéndose registrado algunas coacciones, siendo detenidos varios huelguistas.

RIVERA

LOS TEATROS

El debut de hoy en el Breton. La compañía Puchol-Ozores y «Nuevo Mundo».

Esta tarde abre sus puertas de nuevo el aristocrático coliseo de la calle de San Justo, para dar paso durante la fiesta del Congreso de las Ciencias, a la gran compañía lírica Puñol-Ozores, cuyo nombre está sólidamente consagrado en Salamanca, por sus fructíferas campañas realizadas con el aplauso cariñoso de nuestro público, en el escenario del teatro Breton.

La compañía Puchol-Ozores ha trabajado tres meses consecutivos durante la temporada actual en el teatro Cómico, de la corte, con éxito franco y rotundo, tanto del público como de la prensa madrileña.

La compañía lírica Puchol-Ozores viene mejor que nunca, posee un repertorio novísimo, escogido y selecto y un conjunto artístico de gran valor, la presentación escéptica constituye el mayor alarde de riqueza y de arte; el vestuario, decorado, figuras, peluquería, aparatos eléctricos y demás elementos que avalloran a la compañía, son de un efecto tal, que sólo el público podrá juzgar mejor que nosotros dada su grandeza y visualidad.

De los artistas que integran esta compañía, poco hemos de añadir a lo dicho en anteriores veces, pues de sobrasabemos que Luisa y María Puchol, son dos eminentes actrices líricas, y las englobamos, porque las dos son dignas del mismo elogio, del mismo aplauso y de la misma admiración por parte de los públicos. Cada una de ellas, encarna su trabajo con igual arte, belleza, sobriedad y distinción.

Mariano Ozores es un actorazo cómico de lo más formidable, que con sus ademanes y gestos y con su gracia natural, entretiene y hace reír. Sus interpretaciones son siempre creaciones geniales, teniendo todas ellas el sello exclusivo de su arte.

Roberto Iglesias, el barítono de dulce y cadenciosa voz, también conocido de nuestro público, es otro de los buenos elementos de la compañía Puchol-Ozores. Y así desfilando, tenemos al notable caricato, Santiago Rebull y a los actores Faustino

no Breaño, Francisco Butier, Antonio Estévez, Pedro Pineda, Felipe Montesinos y otros muchos, cuya labor artística es inmejorable.

También figuran en la compañía la excelente triple cómica Victoria Argota, hermosa mujer y artista de primer orden, y Juana Fabra, la tiple ligera, de cristalina voz, que con sus eminentes picadillos, nos demostrará en la canción japonesa de la revista Nuevo Mundo, uno de los trozos más inspirados de la partitura del maestro Millans, sus portentosas facultades como cantante y el dominio absoluto que posee sobre su garganta.

El debut se celebrará esta tarde, a las seis y media y a las diez de la noche, con la revista en dos actos de Lopez Monis y Peña, música del maestro Millans, Nuevo Mundo, cuyo estreno se espera con interés dado el éxito obtenido en Madrid en el teatro Cómico, y por esta compañía, donde se ha representado más de cien noches consecutivas.

Las referencias que tenemos de la obra son buenisimas, y no tardará en hacerse popular su bella música, en la que figura un fado y una canción japonesa de lo mejor que se ha oído en este género.

Y, por último, diremos que la orquesta está compuesta de veinticuatro profesores, habiendo contratado la empresa a prestigiosos elementos de Madrid, que con los de aquí formarán un conjunto excelente.

Se venden un familiar y una jardinería de ocasión, completamente nuevos. Para informes, dirigirse a Ulpiano Iglesias, constructor de carrocerías, Vitigudino. 75-2

Venta. Se vende una segadora gaviiladora, seminueva. Informar, José Jiménez, en Fuente de San Estebán. 8-5

Tropos. Se venden de mil a mil quinientos kilos de recortes limpio de trapos de algodón y lana, en la fábrica de gorras de la Ronda de Labradores, números 7, 9 y 11. En la misma, informará. 4-2

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informar, D.ª Rosa Secall, viuda de R. Miguel, Plazuela de San Juan Bautista, núm. 6. 5-2

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informar, Mariano Lora, calle de Pérez Oliva, número 3, y Puerta del Río, comercio de comestibles.

Fábrica de gaseosas y agua de Seltz. No compren sin antes visitar la gran fábrica de gaseosas y agua de Seltz de Santa Marina, instalada recientemente con todos los adelantos más modernos que se conocen, de don Manuel García Alvarez, Chamberí, 5, teléfono, 42, donde encontrará el público clases muy superiores y en la seguridad que el que prueba ha de continuar comprando en esta casa. Se sirve a domicilio.

Magnífico automóvil. Se alquila para viajes y paseos. Por abonos, precios convencionales. Para avisos, comercio de don Gerardo de Anta, Plaza Mayor, 3 y Garage España, Paseo Canalejas, 18.

MERECIDO HOMENAJE

El banquete a D. Fernando Domínguez Zaballa.

La Cruz Roja Salmantina rindió ayer merecido tributo de gratitud a su dignísimo presidente, el excelentísimo Sr. D. Fernando D. Zaballa, cuya labor, al frente de tan altruista institución, es de todos tan conocida como alabada.

Fue un acto de cordialidad, en el que se destacaron dos notas altamente merecedoras del aplauso y del comentario: la brillante disertación, profundamente humana y civilizadora del doctor Bustos, y la emoción honda, sentida por el señor Zaballa, que derramó lágrimas de gratitud al hablar del pueblo de sus amores: de Salamanca.

El banquete se celebró en el Hotel del Comercio, y asistieron a él una selecta representación de la Cruz Roja.

Al lado del Sr. Zaballa tomaron asiento el doctor D. José de Bustos y el alcalde de Salamanca, D. Federico Anaya.

Y en los puestos restantes los señores siguientes:

Don José López Cabezas, don Leonardo Lorente, don Guzmán Buxaderas, don Esteban de Miguel, don Tomás Salas, don Luis Valls, don Antonio H. Ballesteros, don Pedro G. Corcuera, don Miguel Iscar, don Gonzalo Soler, don Francisco Díez, don José Méndez Pérez, don José María Viñuela, don Felipe R. Carmona, don Arturo Pozueta, don Luis Martín, don José Córdoba, don Federico Hoyos, don José H. Barreira, don Heliodoro Martín, don Pedro S. Bustos, don Anselmo T. Tavera, don Gonzalo G. Rodríguez, don Ulpiano Hernández.

Don Diego Hernández, don José León, don Francisco Madruga, don José Cuello Calón, don José Pablos, don Enrique M. Berrocal, don Manuel Olivera, don Andrés G. Tejado, don José Villar, don Ernesto Blanco, don Emigdio de la Riva, don Francisco L. Muñelles, don Vicente Terol, don Hipólito Bartolomé, señor Capitán Aranz, don Manuel Muñoz Orea, don Antonio Calama, don Manuel Sánchez, don Andrés Juárez, don Antonio de las Mozas, don Ángel García, don Antonio Villar, don Ramón Moneo, don Luis H. Contreras, don Ricardo Niño, don Víctor No Hernández, don Rumaldo Sánchez Velasco, don Joaquín Muñoz, don José Luis Trigo, don Antonio J. Casado, don Francisco Diego y Diego y nuestro compañero D. José Sánchez-Gómez, en representación de don Mariano Núñez.

El banquete, selecto y abundante, fué servido con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados; huevos a la Regencia; solomillo London-ouse; langosta salsa mayonesa y vinagreta; espárragos salsa Muselina; capones Grille con ensalada; helado; Crema de plátano; dulce: Tarta Rusa, frutas, quesos y galletas; vinos: Rioja tinto y Diamante blanco; Champagne Moët-Chandó; café y licor.

Al descorcharse el champagne, el doctor Calama leyó las adhesiones recibidas de don Benigno González, don Federico C. Alaguero, don Luis González, D. Luis Martín, D. Manuel Guerra, D. Manuel del Yerro, don Gonzalo García Rodríguez y don Julio Sánchez Salcedo.

Seguidamente, el doctor Bustos, a ruegos de los comensales, habló en tono familiar. Y fué su discurso una documentada conferencia, de gran ponderación y elevados tonos, acerca de la misión, toda moralidad y filantropía, de la Cruz Roja, institución internacional que no nació tan sólo para la guerra, sino que su más interesante misión está en la paz.

Lamentamos que la falta de espacio nos obligue a recoger el bello discurso del Sr. Bustos en estas pocas líneas. Otro día le glosaremos como se merece.

Luego brindaron los capitanes de La Victoria, Sres. Aranz y Corcuera, y Antonio Mozas leyó una linda improvisación poética, siendo todos muy aplaudidos.

Y, por último, el Sr. Zaballa intentó leer las siguientes cuartillas. Pero tal fué su visible emoción, que tuvo el Dr. Calama que terminar la lectura:

Dice así: «Compañeros y amigos: En primer lugar, gustoso dirijo un saludo efusivo y cordial a todos los socios y señoras que integran la Comisión provincial de la Cruz Roja Española de Salamanca, y a cuantas personas cooperan a los fines de elevada caridad y amor al prójimo, que persigue la Cruz Roja. Después de este deber de cortesía, he de manifestar que con objeto de

lograr un mejoramiento económico, muy preciso para poder atender, conservar y extender los beneficios de esta institución, celebráronse las fiestas por todos presenciadas últimamente, a las que generosamente respondió de tal forma Salamanca, que esta comisión, complacidísima por mi conducto, reitera desde aquí una vez más la expresión de gratitud y reconocimiento profundo al muy caritativo y hospitalario pueblo de nuestros amores.

El resultado conseguido ha sido altamente satisfactorio, pues han aumentado en las listas el número de socios, lo que indudablemente acusa un mayor entusiasmo por la obra benemérita de la Cruz Roja, la que con vuestra colaboración eficientísima continuaremos desarrollando, haciendo cuantos esfuerzos sean precisos, hasta conseguir la mayor amplitud posible, en la caritativa y desinteresada prestación de auxilios al necesitado, sin distinción de condición, clase ni categoría.

Anticipada y oficiosamente, me es grato participar que el resultado económico ha superado en beneficios líquidos, a las modestas aspiraciones de esta comisión, de lo cual, en su día, oficialmente, os enteraréis detalladamente, para merecer la aprobación y censura de la labor y gestión realizada.

A las autoridades, entidades y prensa local, con quienes hemos mantenido afectuosas relaciones, les testimoniamos públicamente nuestra consideración y agradecimiento, por las facilidades y cooperaciones prestadas a esta comisión, para su desenvolvimiento y mejor éxito.

Creo que hemos encauzado y consolidado prácticamente la vida de la comisión provincial de la Cruz Roja Española, de Salamanca, que hemos conseguido que respetuosamente y con gratitud sentida, evoquen y recuerden nuestros soldados a nuestra histórica ciudad, no sólo en España entera, sino preferentemente en África; que perdure con igual entusiasmo nuestra obra emprendida, os lo pido a todos; única compensación que disculpará la nota de insubordinación producida con este banquete, que espero nos sea dispensada si, como buenos cruzados, prometemos prescindir en lo sucesivo de atenciones particulares entre nosotros, secundando de eficaz manera las iniciativas de Su Majestad la Reina doña Victoria, que siente en todo momento gran interés por nuestra benéfica institución.»

El Sr. Zaballa fué objeto de una formidable ovación.

Por último, y por unanimidad, se acordó redactar y transmitir el siguiente telegrama:

«Marqués de Bendaña, mayordomo mayor de Su Majestad la Reina. Caballeros Cruz Roja Salamanca, reunidos fraternal homenaje a digno presidente de esta comisión provincial por brillantísimo éxito celebración últimas fiestas y acertada dirección y constante intervención, alabada toda España, saludan respetuosamente augusta soberana, rindiendo testimonio de adhesión, respeto y admiración al trono.—Cruz Roja Salamanca.»

CAMARAS DE LA PROPIEDAD

Asamblea de Cámaras en Salamanca.

Presidida por el Sr. García Romo, anoche, a las ocho, celebró sesión subsidiaria la Cámara de la Propiedad Urbana.

Asistieron los Sres. García Revillo, Montero, Madruga, Mediero, Martín de Arcos, Méndez Cabezas (D. M.) y Segurado.

Se aprobó el acta de la anterior. La décima sobre la contribución urbana.

Se dió lectura de un telegrama del ministro de Hacienda contestando a otro que le dirigió la Cámara respecto al propósito de este Ayuntamiento de imponer la décima sobre la contribución territorial urbana, diciendo que no se había recibido el expediente del Ayuntamiento, y que tan pronto como se recibiera se tendrían presente las observaciones de la Cámara.

A continuación se procedió a la lectura de la protesta que se elevó al ministro de Hacienda, contra el proyecto del Ayuntamiento, siendo aprobada por unanimidad.

Asamblea de Cámaras. Habiendo sido nombrados los señores García Romo y Martín de Arcos para representar a la Cámara en la conferencia de la Edificación que se efectuó en Madrid, dichos señores se conceptuaron en el imperativo deber de informar al pleno, respecto a las gestiones que efectuaron en aquel acto.

Emisieron la opinión de que desde el

primer momento, apreciaron un ambiente de cobardía, por la preponderancia que tenían en la conferencia determinados elementos.

A la comisión de Salamanca se la incorporó a la sección legislativa. Las Cámaras formularon un enérgico voto particular contra las conclusiones, y acordaron para en el caso de que prospere el propósito del ministro del Trabajo, de que se celebre un congreso, que, como antecedente de él, se verifique en Salamanca una asamblea de Cámaras.

Seguidamente se trataron diversos asuntos de índole interior, levantándose la sesión.

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Blas Albarrán Martín, Manuel García Corona, José Jiménez Martín, Luisa Díaz Rodríguez, Luis Mercedes Sánchez, Watarisinda Gil López y Luisa Cuevas Ruiz.

Defunciones.—Anselmo Bernal Peñalcho y Luisa Guerra Lucas.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ. Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 33. Consulta diaria de onos a una.

DR. MUELLEDES. Jefe del Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS. LIBREROS, 16.

MATIAS LUDEÑA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. 10-7

Mañana, domingo, organizado por el personal de la Audiencia y Juzgado, se celebrará en los comedores de Novelty un banquete, con que obsequian al abogado fiscal, D. José Cimas Leal, por su brillante actuación en el desempeño de este cargo y por cesar en él, como excedente.

Las tarjetas se recogen en el mostrador de Novelty.

DOCTOR EMILIO FIRMAT. ENFERMEDADES DE LA INFANCIA. Plaza Mayor, 35, segundo. 11-4

CONSULTA DEL DR. MUÑOZ-OREA. Piel y vías urinarias. De nueve a doce y de siete a nueve. Zamora, 35, principal. 8-3

DR. EUSEBIO DIAZ. Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una. 1-2

CASINO DE SALAMANCA. Hasta el día 30 del corriente mes se servirán en los comedores de este Circolo almuerzos y comidas a los precios de tarifa, teniendo entrada libre los Señores Congressistas forasteros, justificando su condición de tales con la exhibición del título o carnet que lo acredite.

Don Elías Sánchez, industrial que reside en esta, calle del Dr. Riesco, 81, ha donado diez pesetas para los obreros huelguistas.

APROVECHEN EL CAMBIO. Vayan a VICHY (Francia). Es el primer Establecimiento termal LOS HOTELES son los más cómodos. EL CASINO es el más lujoso del mundo entero. HOTEL-RADIO. Hotel y Restaurant de régimen, con vigilancia médica. mt. y s. h. 8 JI. 18-14

Doctor D. ANTONIO Trías Pujol. Catedrático de la Facultad de Medicina, Cerrará este verano su consulta de Cirugía, desde el 10 de Julio hasta el 20 de Septiembre, en que volverá a hacerse cargo. Rúa, número 25. Horas de consulta: de dos a cinco.

EL 606 Y EL 914. los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

Mañana se reúne el pleno de la Cámara Oficial Agrícola, con objeto de acordar los asuntos que se someterán

a la asamblea que tendrá lugar el domingo siguiente, con asistencia de los pueblos catastrados.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ. Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 53, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. d. ml. y.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO. MEDICINA GENERAL. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. RAYOS X. Zamora 35, 2.º.—Consulta, de diez a una.

DOCTOR J. Pérez Martín. MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN PARTOS. Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Dependiente. Se necesita con buenas referencias en la zapatería La Revoltosa.

J. León Arias. CIRUJANO DENTISTA. Rúa, 22.—Salamanca. Dentista de la guarnición.

Hace y coloca dentaduras postizas: compone y reforma las rotas y viejas por los procedimientos modernos. Coloca coronas de oro y dientes a pibot con puente. Extracción con anestesia. Calle de la Rúa, 22 (frente a la calle de los Corrales). 10-5

ANTIPALUDICO BUSTOS. Cura paludismo crónico, fiebres intermitentes. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pujol, 9, Salamanca.

EMPLEO. Importante entidad necesita en cada pueblo de España un agente para la venta de las obras de su sección de librería (Ciencias, Arte, Novelas, etc., etc.), todas modernas y muy conocidas. Precisa sean personas bien relacionadas y de alguna solvencia. Sueldo y comisión. Solicitudes sólo por escrito a Banco Español, Avenida del Conde de Peñalver, número 2, Madrid. 6-2

Calenturas APIRETOL. LAS CURA SIEMPRE. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS. 50-28

ANTIGUO RESTAURANT Y PASTERERIA DE LA Vda. de Andrés Fraile. CORRILLO, 12 TELEFONO, 406

Comedor completamente reformado, abierto hasta las doce de la noche. Servicio por cubiertos y a la carta; todos los días lista de platos diferente. Admirable servicio, excelente cocina e inmejorable calidad en todos los artículos. Se sirven bodas, banquetes y lunch. Única casa en Salamanca donde se fabrican las exquisitas patatas fritas a la inglesa. Se exportan fuera.

Unica y extraordinaria ocasión de comprar barato. Venta de varios artículos de reclamo.

Vichys 4/4, preciosos... 0,85. Idem 7/4, idem... 1,75. Sarga camisas... 1,20. Patenes caballero... 0,75. Franclas con seda... 1,25. Pantalones patén caballero... 3,50. Idem drill idem idem... 6,00. Idem bordón negro... 3,00. Faldas barreras vichy... 3,50. Delantales batista y vichy... 1,25. Idem cocha... 6,00. Camisas céfiro planchadas... 1,75. Vestidos niño... 5,00. Guardapolvos niño... 1,25. Blusas percal señora... 0,90. Servilletas refresco, 1/3 docenas... 1,50. Camisetas verano para caballero... 4,50. Corte de camisa, sarga extra... 1,50. Sotines estampados... 3,00. Echarpes seda... 12,00. Juegos novia, tres prendas... 12,00. Enagua, camisa y cubre-corsé.

Gran saldo de cintas de seda, medio regaladas, y mil artículos más.

Hipólito Montero. CENTRAL: Lonja, 13 y 15. SUCURSAL: Plaza Mayor, 10



Servicio fijo y rápido de vapores correos Hamburg Sudamericana

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa). El 17 de Julio, Antonio Delfino. El 14 de Agosto, Cap Norte. Precio en tercera clase corriente, pesetas 392,80. Idem en tercera especial, Cap Polonia, 517,80. Idem ídem Antonio Delfino y Cap Norte, 412,80.

LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires: El 11 de Julio, Vigo. El 5 de Agosto, Villagorria. Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Precio en tercera especial, 392,80.

Hamburgo América Linie

LINEA RAPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires. El 12 de Julio, Galicia. Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Precio en tercera especial, 392,80. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires: El 30 de Julio, el vapor Württemberg. Precio en tercera corriente, pesetas 392,80. Idem especial, 412,80.

NOTA.—Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento.

LINEA RAPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico. Precio en tercera clase para La Habana, pesetas 549,50. Idem para México, 592,75. El 17 de Julio, el vapor Holstia. Precio en tercera clase para La Habana, pesetas 539,50. Idem para México, 582,75. Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y saneados cubiertas de pases para todos los viajeros. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley. Informes, folleto y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los agentes:

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 23.

Baja en los precios del calzado.

Caballero.

Ultimos modelos en zapatos material y lona con adornos charol y becerro color en piso goma y suela.

Lo mejor que se conoce en rusel, gamuza y lona color res

Especialidad en sandalias y zapatillas piso goma.



Señora.

Surtido inmenso en lo más nuevo de zapatos charol, tafilete, ante negro y colores.

Novedades en medio tacón.

Gran variación de modelos de rusel y lona negra en botas y zapatos.

Sandalias y zapatillas en piso de goma.



Niño.

Preciosidades en zapatos color, charol y piel blanca.

Convenientísimo.

Comprar en la sección de artículo corriente, por su duración y economía.

Precio fijo verdad.



EL PORVENIR

Gran Zapatería

Rúa, n.º 21

(esquina a la de los Corrales)

SALAMANCA

n. 80 Jn. 9-6

La vida en Ledesma.

Se anuncia que muy en breve se darán en el circo taurino de esta localidad dos corridas o capeas, ambas gratuitas.

Para el día 29 de los corrientes, la que ha prometido dar el señor Escudero, don Francisco, y para el próximo día de Santiago, el 25 de Julio, la ofrecida por el Sr. Casanueva, que hizo ese ofrecimiento, con motivo de su triunfo en las pasadas elecciones.

La ermita del Carmon.

Ya están a punto de terminarse las obras de ampliación de este venerado santuario. Las obras se han reducido a la construcción de una sacristía que se ha adosado a la ermita por la parte posterior. Por ahora no se ha querido hacer otra cosa, y ésta se ha hecho del modo que queda indicado, para no privar a la ermita de su propio y antiguo carácter. La ampliación se ha costeado con las limosnas recogidas durante el año en el cepillo del santuario, escrupulosamente conservadas a tal fin, por el digno párroco de Santa María, don Manuel Vicente, y con algunos donativos más.

Premios escolares.

Muy en breve tendrán lugar en estas escuelas municipales los correspondientes exámenes de fin de curso, procediéndose después al oportuno reparto de premios, costumbre antigua aquí, pero que en los últimos años había sido interrumpida y abandonada. Bueno será, pues, que esa práctica se restablezca, por lo que ello pudiera contribuir al desarrollo y fomento de la enseñanza popular.

También se proyecta hacer una espléndida distribución de premios entre las alumnas de las escuelas dominicales, pero ese acto se aplazará para más adelante, por no hallarse aquí al presente muchas de las alumnas que los han merecido, y que se han ausentado de la villa, con motivo de las ya comenzadas faenas de recolección.

Personales.

Para el día 1.º del mes próximo, se anuncia la boda de la bella y dis-

tinguida señorita Pepita Salinas, que se une en matrimonio con el conocido fabricante D. Hermenegildo Gómez.

La boda se celebrará en esa ciudad y a ella asistirá un reducido número de invitados a causa del luto que viste la familia de la novia.

Han llegado a ésta, donde como de costumbre pasarán el verano, las distinguidas familias de los señores don Luciano Vicente Torres, don Martín Tapia y D. Juan Manuel López Díez.

También se halla ya en esta el rector del Colegio de San Ambrosio, de esta ciudad, D. José M. Bartolomé.—El corresponsal.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 24.—Domingo.—San Juan Bautista.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

San Martín.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las tres y media, catecismo de niños.

San Sebastián.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las tres y media, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—A las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las doce, catecismo de niños.

La Purísima.—Fiesta sacramental; a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo de D. Ildefonso Polo, ecónomo de la parroquia; a las siete de la tarde, estación, visita de altares y bendición con el Santísimo.

San Juan de Sahagún.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las doce y cuarto, misa; a las tres y media, catecismo de niños.

San Pablo.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa y catecismo de adultos; a las tres y media, catecismo de niños.

Santi-Spiritus.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las tres y media, catecismo de niños.

San Juan Bautista.—Fiesta a su titular; a las siete y media, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo de D. Francisco de Asís, coadjutor de San Martín, a las seis de la tarde, rosario, motetes y bendición con el Santísimo.

Trinidad (Arrabal).—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media, catecismo de niños y de adultos.

Padres Dominicos.—Misas rezadas desde las cinco; a las diez, misa rezada.

Clerencia.—Misas rezadas desde las cinco y media; a las diez, misa para congregantes; a las diez y media, catecismo de niñas; a las once y cuarto, misa; a las siete, continúa la novena del Sagrado Corazón.

Padres Carmelitas.—Misas rezadas desde las cinco y media; la función mensual de la Asociación Teresiana, se celebrará solemne fiesta sacramental; por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con motetes al Santísimo; a las diez, misa solemne con Su Divina Majestad expuesto, reservándose al final; por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo, rosario, sermón por el R. P. Abelardo, superior de la Comunidad, visita de altares y procesión con el Santísimo por la calle de Zamora, y al finalizar la función se impondrá la medalla a las nuevas socias.

Padres Capuchinos.—Misas rezadas desde las cinco y media hasta las ocho inclusive.

San Benito.—A las siete y a las diez, misas.

Siervas de María.—A las siete y a las diez, misas rezadas.

Hospicio.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las dos y media, rosario y catecismo.

Hospital.—A las siete y media, misa. Vera Cruz.—A las ocho, misa.

Hermandades de los Pobres.—A las seis, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro, función eucarística.

Convento de Religiosas.—A las siete, misa conventual.

Día 25, lunes.—San Guillermo.

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Clerencia.—Comunión general a las cinco y media y a las siete; por la tarde a las siete, sigue el mes del Sagrado Corazón.

Día 26, martes.—San Juan y Pablo.

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Clerencia.—Sigue el mes del Sagrado Corazón.

Día 27, miércoles.—San Ladislao.

Además de los cultos del día anterior en el Hospital, fiesta mensual de la Milagrosa; a las siete y media, misa de comunión general; a las seis y media de la tarde, rosario, plática, exposición y bendición con el Santísimo.

Interesante.

Francisco Suárez Benito, Salamanca, Paseo Canalejas, F. S. Teléfono 418. Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que dispone de dos buenos autocamiones para toda clase de transportes, dentro y fuera de la población. Precios convencionales y económicos. Carga, de 8 a 10.000 kilos un sólo viaje. 15-14.

Fiestas en Sieteiglesias.

Se ha celebrado solemnemente la fiesta de los patronos de este pueblo San Gervasio y San Protasio, habiendo sido mayordomos José Manuel López y Lino Sánchez, el primero hijo del montañés de Pedro Martín y el segundo del rentero.

Como principio de festejos tuvo lugar por la mañana la función religiosa, con una solemne misa que ofició el dignísimo párroco del pueblo mi querido amigo D. Bonifacio Sánchez, la misa fué cantada por un grupo de jóvenes de la localidad. Terminada la misa salió la procesión.

Por la tarde se verificó una capea de vacas de los renteros de Pedro Martín y de un toro.

La cuadrilla, compuesta de los mozos del pueblo José Flores, Mariano Díaz, Agustín Vicente, Celso Vicente y José Gradosqui, dirigidos por D. Luciano y D. Andrés, de Carbajosa de la Sagrada. Llamó la atención del público José Flores, toreando admirablemente.

Terminada la corrida, se organizó el baile, en el que vimos a las simpáticas jóvenes del pueblo Margarita González, Emérita Vicente, Rosa González, Inés Díaz, Flora Gómez y Ludivina Vicente, y a las renteras de Pedro Martín, Teodora Sánchez y Consuelo Sánchez y otras muchas que no recordamos.

Por último, entre los forasteros que nos acompañaron, recordamos a don Juan José Flores, de Anaya de Alba; a don Andrés, de Carbajosa de la Sagrada; a D. Pedro, rentero de la dehesa de Carmelo, y a D. Manuel, propietario del vecino pueblo de Encinas, y como final, enhorabuena a los mayordomos.

Luciano Vicente González.

CAZADORES



No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respaldando siempre de su calidad.

Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA

ARMERIA Plaza Mayor, 43. - Salamanca.

LA BOTA DE ORO

ZAPATERIA DE MODA

Acaba de hacerse lo más nuevo y elegante para la presente temporada en todos los modelos zapatos para señoritas, caballeros y niños. Calzado Sport. Inmenso surtido.

Gran moda zapato charol color DOCTOR RIESCO, 1. - SALAMANCA

PRIM ORTOPEDICO

EN SALAMANCA

El 27 de Junio, en el HOTEL PASAJE, recibirá este afamado ortopédico de Madrid, Preciados, número 83 (antes Alsasua)

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

HERNIAS

Los que sufren HERNIAS deben visitarle y ensayar gratis el notable COJIN HERNIARIO PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo. 50 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con braqueros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos-curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.

AVISO — Consulta en Salamanca el 27 de Junio en el HOTEL PASAJE, y en Zamora, el 26, HOTEL ANTONIO

NUEVO ALMACEN DE VIDRIO

EL MEJOR SURTIDO

Comisión. Representación. Cocinas económicas. Materiales de construcción. Loza sanitaria. Lunas. Espejos, etc., etc.

PRECIOS DE FABRICA

ALEJANDRO - HERNANDEZ - ARROYO PLAZA DE LA LIBERTAD, 2

Teléfono, número 189. Apartado de Correos, 54. mls. y s.

EXCELSIOR

Agencia de Reclamaciones a los Ferrocarriles

CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y de tasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.

DOCTOR RIESCO, 51, SALAMANCA - TELEF. 365 ml. y s.

Motores "Crossley" PARA GAS POBRE

ACEITES PESADOS - GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.—Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, Gran Vía, 1. Apartado 584.—MADRID

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 de pesetas.

Dirección telegráfica: HISPAMER

Domicilio social: Sucursal del Sur: PLAZA DE CANALEJAS CALLE DEL DUQUE DE ALBA MADRID

Sucursal de Salamanca: Plaza del Mercado, números 5 y 7. Teléfonos: DIRECCION, 350.—OFICINAS, 349.

Sucursales y Agencias:

Alicante, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Elizondo, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepenas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panadés y Zaragoza. PROXIMA A INAUGURARSE: Santander.

Operaciones que realiza:

Compra y venta de valores españoles y extranjeros — Custodia de alhajas y valores — Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería — Cambio, compra y venta de billetes y monedas extranjeras — Cartas de crédito y giros sobre todos los países — Cobro y descuento de letras — Préstamos y cuentas de crédito sobre valores.

Abre cuentas corrientes, tanto en pesetas como en moneda extranjera abonando intereses a tipos convencionales, según el plazo.

Servicio de información completamente gratuito

DOCTORES Peláez y Unamuno MEDICOS DENTISTAS Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca. Consultas: de diez a una y de cuatro a seis

DR. QUINTANA Médico-dentista García Barrado, 34-2.º



Holland America Line

Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximamente salidas:

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Salida de Bilbao, 8 de Julio; idem de Santander, 1.º de Agosto; idem Coruña, 3 idem; de Vigo, 4 idem.

vapor «EDAM»

Salida de Bilbao, 21 Agosto; Santander, 22 idem; Coruña, 24 idem; Vigo, 25 idem.

vapor «LEERDAM»

Salida de Bilbao, 9 de Septiembre; Santander, 10 idem; Coruña, 12 idem; Vigo, 13 idem.

vapor «SPAARNDAM»

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 59,50 pesetas. Veracruz-Tampico, 62,75; incluidos todos los impuestos. Servicio rápido. Diez días a la Habana. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:

En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

KOELN, CREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA

Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

Dirección para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte.

12 de Julio.

K O E L N

9 de Agosto.

C R E F E L D

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio en la clase intermedia: De 23 a 27 libras, según camarote.

Precio en tercera: Camarote aparte, pias. 392,80 Ordinaria, 372,80

NOTA.—Desde 1.º de Abril, los niños de dos a diez años pagarán medio billete.

CLASE INTERMEDIA

Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA García Olguín, 2. VIGO Marina, 14, Villagarcía.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento como más, digiere mejor y sana, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATIVA Marca registrada Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

La vida en Béjar.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Función a San Antonio. Fallecimiento. Bien venidas. Reunión de médicos. Enhorabuena. Pasando unos días. Una boda.

Como terminación de un solemne novenario que en la parroquia del Salvador se ha celebrado a San Antonio de Padua, tuvo lugar una función a dicho santo, siendo mayordomo el niño Rafael Cascón Ortiz.

A las diez dijo la misa D. Ignacio Parra, coadjutor de la parroquia, con acompañamiento de órgano; estaba encargado del sermón D. Felipe Amador Yuste, coadjutor de la parroquia de San Juan, empezó recordando unas palabras de Jesucristo cuando iba en la barca con sus discípulos y se levantó una tempestad creyendo iban a morir, ¿por qué teméis, hombres de poca fe?, para hacer ver, de una manera clara, que hoy la indiferencia religiosa se ha apoderado de la sociedad, y que sin religión no puede haber felicidad ni aquí, ni en la otra vida; expuso varios milagros del santo y lo que trabajó para combatir los errores del siglo en que vivió, y que hay que imitar sus virtudes.

Por la tarde salió la procesión con la imagen del Santo, por las calles de costumbre, y durante el trayecto, la banda municipal de música, dirigida por D. Gonzalo Martín, tocó varias composiciones de su selecto repertorio.

Ha fallecido la señora D.ª Bernardina de Sena López Gólvarez, a los sesenta y dos años, esposa de D. Francisco Rodríguez. Reciba mi pésame y sus hijos, y especialmente D. Gabriel, administrador de La Victoria, y también sus hermanos, por la pérdida que acaban de sufrir.

Con objeto de pasar la temporada de verano, han llegado las familias de los Sres. Garrido y Cañizo, catedrático de la Facultad de Medicina de esa Universidad. Sean bien venidos.

Los señores médicos de este partido han celebrado sesión ordinaria, habiendo tomado acuerdos importantes referentes a su profesión.

En los exámenes que ha sufrido en el Instituto general y técnico la señorita Josefina Junquera Muñoz, ha demostrado su aplicación por haber obtenido las notas siguientes: en Dibujo (segundo curso), sobresaliente y matrícula de honor; en Fisiología, notable; en Preceptiva Literaria, sobresaliente, y en Psicología y Lógica, sobresaliente. Este constituye un honor para sus profesores de la Escuela Industrial de esta ciudad, y para su profesor particular, el sacerdote D. Segundo Estévez, que ven confirmadas las notas que aquí dieron a dicha señorita. Reciban todos mi enhorabuena y sus señores padres.

Se encuentra pasando unos días aquí y en Candelario, D. Justino Velasco, farmacéutico de León y catedrático de la Escuela de Veterinaria de aquella ciudad.

Hoy se ha verificado el enlace de la señorita María Alicia Ruipérez de Sepúlveda y D. Emilio Pérez Ollerós, en la parroquia de San Juan Bautista. Que sea enhorabuena y les desee felicidades en su nuevo estado.

F. Antigüedad.

Béjar, 21 de Junio de 1923.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'COTIZACIONES', 'Del día 21', and 'Del día 22'. Lists various financial instruments like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, etc.

REMITIDO

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Adjunto remitimos a usted las siguientes líneas, para que tenga la bondad de publicarlas en el periódico de su digna dirección.

Gracias anticipadas y se reiteran de usted afmos. ss. ss. q. b. s. mano, Jorge Moro, José María Merchán y Ciriaco Santos, maestros de Santibáñez de Béjar.

La Voz de Castilla publicó la

reseña de la visita de inspección a la escuela graduada de este pueblo, y el corresponsal del citado periódico, después de unos elogios a los maestros, los cuales agradecemos mucho, concluyó excitando el celo del señor inspector, para que exija más y amplie el programa de esta clase de escuelas, pues si en una escuela unitaria se exige como uno—dice el corresponsal—en una escuela graduada se debe exigir como tres, y siguiendo este razonamiento, si la graduada tiene seis grados, debe exigirse como seis.

De esto, como de las demás notas de la aludida crónica, nos limitamos a protestar, y no queremos discutir porque el citado corresponsal demuestra un desconocimiento supino de las materias que trata.

Una donación al Museo provincial.

Por la Dirección general de Bellas Artes y en vista de la Memoria presentada por el director del Museo, don Joaquín Vargas, se ha acordado conceder al Museo una colección de láminas escogidas.

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

En el mismo estado.

El conflicto obrero patronal del ramo de construcción, que desde hace ya dos meses se viene desarrollando, continúa en el mismo estado, sin que se vea por parte alguna la solución.

Casa del Pueblo.

Anoche acudió uno de nuestros redactores a la Casa del Pueblo, donde vio que los trabajadores huelguistas acudían, como diariamente, a recibir órdenes de la comisión de huelga.

Entre un grupo de trabajadores se comentaba con extrañeza el paradero que haya podido tener una última proposición para seguir parlamentando, hecha por la Casa del Pueblo. Pues a estas fechas no se ha recibido contestación alguna sobre el particular.

Marcha de obreros.

También hemos podido observar en nuestra cotidiana labor de informadores, que gran número de trabajadores en huelga se van ausentando de esta capital, unos a las labores del campo y otros para diferentes capitales.

Esto hace aminorar el número de huelguistas. En estas condiciones está el conflicto.

LLUVIA DE PALOS

está cayendo a diario entre la multitud que se discute la preferencia para tomar hospedaje en la Mirobrigense, Bretón, 3, debido a sus inmejorables condiciones de economía, buen gusto y limpieza.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé. Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada «Nestlé», se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes: Agencia Nestlé. Cardenal Spínola, 1, Sevilla.

SABAÑONES CURAN EN 48 HORAS BALSAMO TROPICAL. ¿TOME USTED? Cure su CATARRO y evitara la TUBERCULOSIS. Use el PULMOGENOL del Dr. Cuorda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean. SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA

“EL ADELANTO,” EN MADRID BOMBITA, GAONA Y BELMONTE

Este titular parece el programa de una corrida de toros de hace unos cuantos años.

No hay tal. Es el resumen de ovaciones tributadas en la de hoy.

Bombita (Ricardo), y hacemos esta salvedad porque los tres hermanos están en Madrid) ocupaba el palco número 112.

Marcial Lalanda le brindó la muerte del segundo toro. Entonces se apercibió el público de su presencia en la plaza, porque el brindis le obligó a ponerse en la delantera. La ovación fué delirante, inmensa.

Ricardo saludó repetidas veces y la ovación, frenética se repitió otras cuantas.

Estaban justificadas las ovaciones. No era sólo a su historia brillantísima de torero. Era que hoy se celebraba la corrida a beneficio del Montepío que él fundó, corrida semejante a la que él toreara por última vez.

Gaona, ocupando una barrera del 2, recibió una ovación comedida y respetuosa, que el gran artista mejicano tuvo que agradecer, sombrero en mano. Gaona disfruta de pocas simpatías personales, y no es suya sólo la culpa. Causas ajenas a él y ajenas a sus consejos, han contribuido a su impopularidad en España. No hay razón fundada y sería para ello. Pero no es esta la ocasión, ni el momento, ni el sitio de analizar esto. Gaona fué, es un gran torero y por eso se le ovacionó esta tarde. Rodolfo, enlutado por la reciente muerte de su madre, sé que agradeció con el alma el homenaje.

Belmonte, con su indumentaria anti-taurina... y antiestética, presenciaba la corrida desde una barrera del 1.

Villalta, que brindó su primer toro también a Bombita—a quien siguen costándole caras las corridas del Montepío, pues hizo a los brindantes promesas de regalos—brindó su segundo a Belmonte. ¿Para qué decir a ustedes la que se armó en la plaza? Belmonte tuvo que sacarse de la cabeza el verde sombrero que ya conocemos; quitarse de sus marfileños dientes la cachimba en que quemaba el tabaco inglés; des-calsarse los guantes de ganuza, y... tuvo que recibir la ovación atronadora de los trece mil quinientos cuarenta y dos espectadores.

No paró en esto la ovación. Al terminar la corrida, el público quiso cargar con él y sacarle en hombros por la puerta grande. El trianero no lo con-

sintió, luchó denodadamente con los entusiastas, se refugió en la escalera del servicio real, recibiendo una felicitación cariñosa de la Infanta Isabel, que salió de la plaza, y esperó a que la gente abandonara la plaza, para volver a su pose modesta y esportiva, y seguir pensando en sus novelistas favoritos.

No ha sido lo más interesante para nosotros, «señores ya de cierta edad» que disfrutamos más con los recuerdos que con las esperanzas.

Por que las realidades de esta tarde, no han tenido nota fuerte y saliente.

Los seis toros de D. Vicente Martínez, han sido modelo de presentación, pero de una sosería dormiente en los dos últimos tercios. El sexto, el único que no ha sido precioso. El segundo causó sorpresa y admiración por su lámina y gordura y se le ovacionó a la salida.

Chicuelo sigue queriendo recobrar lo perdido. ¿Lo conseguirá? Dios sobre todo.

Muestra, sin desmayos, gran voluntad. Esto ya es mucho en él, cuya característica y la causa de la pérdida de su sitio, fué la abulia, vulgo mandanga.

Siento, queridísimo Timbalero, seguir un tanto desconfiado, de tal resurrección, que anhelo como tú.

El público se mantiene con él a la expectativa. Le aplaude con entusiasmo en cuanto hace algo bueno, y se mete con él en cuanto no lo hace, aunque sea porque no puede hacerse, ni por él, ni por nadie.

Hoy ha estado en sus toros, activo, voluntarioso, siempre valiente, sin perderles la cara, enterado, torero. Y el público le ovacionó unas verónicas... chucuelistas, y alguna que otra cosa aislada. Matando, cumplió y nada más.

Conste, y repetimos, que los toros no se prestaban a más.

Marcial ha toreado superiormente el segundo, que se prestó a ello, con muchísimo temple y con arte. Ha puesto, con facilidad y cierta compostura, tres pares de banderillas. Ha hecho una gran faena de muleta en la que sobresalieron unos naturales maravillosos por su valor, por lo bien toreado que iba el toro en los vuelos de la muleta. Entró tres veces a matar y las tres lo hizo muy bien, con estilo de buen matador. Las ovaciones se enlazaban y al rematar, Marcial tuvo que dar la vuelta al ruedo y salir a los medios. Esta tar-

DE LA VIDA ACTIVA

UNA INSTITUCION SARMANTINA

Hay industrias que para nosotros tienen un grato sabor de carácter puramente local, que las hace figurar por derecho de rancia y simpática historia como institución salmantina.

Tal nos ocurre con la casa Hijo de V. Bomati, establecida hace sesenta y tres años en la calle de Zamora, 57.

La casa de Bomati sigue hoy lo mismo que hace muchos años, en pleno apogeo de actividad, de producción.

Detenidamente, como se merece industria tan importante, visitamos el taller, destinado para la construcción de carrocerías y pintura y tapizado. Después visitamos las naves destinadas para la construcción, reparación y modificación de coches de todas clases y automóviles, especialidad de esta casa, a la que se la rinde el culto, la atención debida.

Vimos un espléndido surtido de coches y otro de automóviles, de refinada y consistente duración; puestos a la venta, cuya perfección es tan acabada que ella pone, una vez más, de manifiesto, el celo que siempre, y en todos los casos, ha puesto esta casa comercial, de tan grato saber local.

Siempre ha sido marca suya la elegancia, buen gusto, economía y solidez. Y así sigue hoy lo mismo que ayer, el amigo bueno, el veterano industrial don Félix Bomati, dando fuerte impulso tras noble y constante lucha a este negocio de la fabricación de coches de todas clases, al que tan encariñado estaba aquel gran espíritu emprendedor D. Vicente Bomati, que con Oliva, Calón, Moneo, Mirat, Flores, y tantos otros constituiran en su época la venerable legión de actividades salmantinas, dejando el impercedero recuerdo de constante trabajo, de grandes iniciativas que actualmente representan fuentes de riqueza en la producción.

Y así quiere ser también D. Félix Bomati, que pudiendo consagrarse a vivir dentro del envidiable ambiente de la más perfecta independencia, sueña con el constante mariliteo del taller que forjó su espíritu en los años mozos, y que actualmente está montado a base de los adelantos mecánicos más modernos.

Dimos por terminada nuestra visita, estrechando la mano del bondadoso y simpático industrial Sr. Bomati, a quien tanto debe la industria del coche y del automóvil.

Salmántico.

Muebles de todas clases y objetos para las casas. HOTEL DE VENTAS Atocha, 34.—MADRID El establecimiento de esta índole más importante de España.

de, el madrileño se metió a Madrid en el bolsillo.

¿Qué papel ha venido a representar Villalta en el toreo? Todos decimos a una: «lo que hace Villalta no se puede hacer», pero Villalta lo hace una y otra vez. ¿Por dónde le pasan los toros a Villalta? Es incomprensible y aburrido... pero es. Como él para y lo que él para, no lo ha parado nadie, NADIE.

¿Es arte? Elegante, fino y temple, no. Pero él lo repite. Pone al público en pie, que ruge.

Signe él estoico, sin dar importancia al toro ni a los pitones. Le deja refrescarse; sonríe al público con una sonrisa inocente y bonachona; vuelve a la res con la muleta en la izquierda, y le vuelve a dar otra serie de inconcebibles pases entre el delirio de la multitud. Y esto una tarde y otra y otra, y con todos los toros.

¿Es un caso? que dice el notable crítico de El Imparcial, Alcázar, ¿o es una racha de suerte en un suicida? Yo no sé; la afición está desorientada, sin acertar a definir ni a comprender este torero y su toreo feo, viril, vertiginoso... novísimo y quizá transformador del toreo.

Villalta mató hoy medianamente; pero Villalta oyó enormísimas ovaciones, porque lo que él hace es personalísimo y no puede tener imitadores.

V. Bajeranó.

DE LA AUDIENCIA

MUTUAS LESIONES

Sobre las once de la mañana del día 16 de Julio último, cuestionaron los vecinos de Pozos de Mondar, Ramiro Vaquero Hernández y Pedro Prieto Mediero, acometieron pose mutuamente, esgrimiendo el primero una navaja, y el segundo una cayada, resultando lesionados en la contienda: el Pedro, con herida en la región intercostal de arma blanca, y el Ramiro, con contusión en la región parietal, de las cuales curaron ambos a los 45 días de asistencia facultativa.

El teniente fiscal, señor Ponce de León, acusó a los dos procesados en el juicio-oral celebrado en el día de ayer en la sección primera, como autores y responsables, cada uno de ellos, de un delito de lesiones graves, sin circunstancias de ninguna clase.

Reconociendo el letrado, Sr. Gándara, defensor de Pedro, la participación de éste en el hecho de autos, sostuvo que lo ejecutó en legítima defensa y se hallaba por tanto exento de responsabilidad.

También aceptó el Sr. Riesco, defensor de Ramiro, la intervención de éste en el hecho, pero entendía que no era responsable de delito porque las lesiones que sufrió el Pedro debieron curar y de hecho curaron dentro de los primeros quince días, siendo en todo caso de reconocer además en su favor la circunstancia eximente de legítima defensa, ya que injustificadamente fué provocado y agredido por el citado Pedro.

Informaron las partes a fin de razonar sus pretensiones, y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadera.

NOTAS PROVINCIALES

En vísperas de una fiesta

Los días 2 y 3 del próximo mes, festividad de Santa Isabel, se celebrarán en Carrascal del Obispo grandes fiestas religiosas y profanas, puestas al número de festejos promete alcanzar extraordinario esplendor.

La misa que se celebrará será de diáconos, y predicando el muy ilustre señor cura párroco, D. Fernando H. Núñez, terminando por llevar en procesión la bendita santa por las calles céntricas del pueblo, con disparo de cohetes y bombas reales.

El primer día tendrá lugar una corrida de novillos de D. Ernesto Blanco, que, dada la bravura de su vacada darán mucho juego; el segundo día se celebrarán por la mañana grandes partidos de pelota y calva entre mozos de la localidad y de los pueblos cercanos, y por la tarde otra magnífica corrida del afamado ganadero D. Juan Luis Valle, dándose muerte a un hermoso toro regalado por el Sr. Casanueva a sus electores por la brillante votación que obtuvo en dicho pueblo, y siempre que las ocupaciones no selo impidan ha prometido solemnemente acompañarnos en dichas fiestas en donde todos son sus amigos. Con mucho gusto estrecharemos la mano del nuevo diputado.

El elemento joven se divertirá a lo lindo, pues habrá animados bailes. Con todo género de detalles informará del resultado de la fiesta.—El corresponsal.

Casa. Se vende casa, con jardín, en la calle de los Moros, núm. 29. Informes, Angel Martín, «La Puerta del Sol», tienda.

Ciudad - Rodrigo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Fiesta taurina a beneficio del Hospital, el día de San Juan.—Programa modificado de la becerrada.—El tercer premio de la lotería en esta.—Otras noticias.

Vencidas cuantas dificultades han surgido para esta fiesta, ya está confeccionado el programa de la becerrada que tendrá lugar el domingo, 24 del actual, en la antigua plaza de toros, y organizada por un grupo de entusiastas jóvenes de esta, a beneficio de los pobres enfermos del Hospital de la Pasión, de esta ciudad.

Dicha fiesta, que promete ser muy concurrida, será presidida por las preciosas y encantadoras señoritas Susana Terán, Consuelo Orive Flores, Susana Huertas y Elisa Manchado. El ganado de lidia, que serán seis hermosos becerrros, pertenece a la acreditada ganadería de D. Laurentino Riusueño, de Majuelos, el cual, en vista del fin tan benéfico de la fiesta, los cede gratuitamente en favor del Hospital, y los dos becerrros de muerte los han adquirido de lo menos acreditada ganadería de D. Fernán de Velasco, de Fresno.

Dirigirá la lidia el distinguido joven abogado D. Luis Bernaldo de Quirós, y hará el despejo, en un hermoso caballo, el joven Robustano Riusueño; de espaldas actuarán Jesús Montejo y Antonio Orive Flores; de banderilleros, Celestino Rubio, Agapito Espanillo, José Alaejos, Antonio de Aller y Antonio Fernández; peones de brega, Pas casio Trindut, José Mirueña, Anselmo García, José Aquino, Sebastián Puig y Celso Escanilla; puntillero, José Martín el Ché, y mozo de estochos, Serafín Alcalde, el Churruca.

La banda municipal amenizará el espectáculo.

En nuestra primera información sobre esta fiesta, decíamos que el popular ganadero D. Severino Pacheco cedía gratuitamente su ganado para la lidia; mas este señor creía que la fiesta sería el día de Santiago. Y al no ser así, causas de fuerza mayor le impiden, con gran sentimiento, contribuir al esplendor de la fiesta en favor de los pobres enfermos en dicho día y si otro cualquiera del mes que viene.

En el sorteo de ayer de la lotería nacional, ha correspondido el tercer premio al número 10715, vendido en la administración de D. Esteban Bravo, y entre los agraciados figuran el conserje del Casino, D. Antonio Mateo; el sobrestante de Carreteras, D. Justo Lorenzo Calvo; el almacenista de vinos, don Marceliano de San Máximo; el Corchero, el comerciante de tejidos, don Enrique Roselló, y el platero, don José Marcos, a quienes felicitamos.

Santiago V. Arranz.

Veraneantes. En el Paraíso del amensísimo, rodeado de árboles frutales, hasta el manzano, pero sin la serpiente, separado del Santuario por un frondoso bosque de castaños, se arriendan pisos de casas de nueva y moderna construcción próximas a la población. Dirigirse al Sr. Guijo, Reinoso, número 97, en Béjar.

Traje de charra. Se vende un magnífico traje de charra, completo, muy antiguo, siendo de riquísimo pelo fino, en color pava, reboso bordado en hilo de oro, pañuelo de los hombros y de la cabeza, con cintas por el pelo, con riquísimo borde, zapaticas china, sin estrenar, en color moradas, propias del traje y no zapato. Además se venden dos manteos sueltos, el uno de color negro, con un hermoso borde en abalorio y otro en color aceituna, liso, sin bordar, pero muy elegante y de riquísimo pelo, para si lo quieren bordar. Para tratar, en Villar de Ciervo, con doña Plácida Manzano Cepa.

Farmacia. Se vende en Fuente de San Esteban una farmacia de elegante y moderna instalación, es el pueblo de mejores vías de comunicación de la provincia, con mercado semanal los domingos. Está instalada en casa propia, en el mejor sitio de la localidad, y por retirarse su dueño de la profesión, se cedería en buenas condiciones, con casa o sin ella. Para tratar con su dueño D. José M. Jiménez, en Fuente de San Esteban.

Venta de una finca. Se vende en pública subasta voluntaria la dehesa de Andaromero, sita en el término municipal de Galiudoste, partido judicial de Alba de Tormes, provincia de Salamanca, propiedad de los herederos de doña Clotilde Lasheras, libre de toda carga, está cercada de piedra.

La subasta tendrá lugar el día 26 del actual mes de Junio en la Notaría de D. Jesús Veiga Neira, a las once de la mañana, en Salamanca.

No se admitirán proposiciones inferiores a 500.000 pesetas y los propietarios se reservan el derecho de aceptación.

El pliego de condiciones y el plano de la finca estarán a disposición de los interesados en dicha Notaría, calle del Doctor Riesco, número 1, piso 2.º

Ovejas. Se venden 300 ovejas de vientre, en el montazgo de Villaflores. Para tratar, en dicha finca, o en la calle de Meléndez, 3.—Salamanca.

Automóvil. Se alquila automóvil magnífico, cerrado. Se enseñará a un chico teoría y práctica. Puerta de San Pablo, 3, teléfono 111, Manuel Hernández.

Espigadero. Se arrienda el espigadero del término municipal de Rasueros (provincia de Avila), para aprovecharlo con garado laur en número de tres mil cabezas. Para tratar, dirigirse a la Comisión de Labradores de Rasueros.